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Húszezer lejt kértek el eddig a cement 
vagonjáért, holott a külföldi cement ára, ro­
mániai kikötőkig szállítva, ennek alig az
ótvenszázaléka.

Építkezési szezon elején állunk, az uj ház­
adók kissé kedvüket szegték az építkezők­
nek, kell az olcsó cement — és Manolescu- 
Strnnga, a kormány keménykötésü ipar és 
kereskedelemügyi minisztere rászólt a kar- 
t'-üre: engedje le az árakat.

A cementkartellel nehéz kikezdeni. Ez a 
kartell ugyanis nem tartozik az u. n. idegen 
tőkéjű üzemek közé, amelyeket hamar meg 
lehet ijeszteni.

Százötven romén diák 
memorandumban tiltakozott 

a zsidó diákok üldözése ellen
Az egyetemi tanács p reklamációja az egyetem bezárásáról

XVUi.EVF.
84. SZÁM.

VILÁG TÜKRE

Bucuresíi, április 10. Százötven román 
diák aláírásával ma tiltakozás jelent meg 
a lapokban a következő tartalommal:

Alulírott diákok tiltakozunk az ellen, 
hogy a zsidó diákokat akadályozzák tanul-

A cementkartell igazgatóságában politikai ! hiányaik folytatásában és megbélyegezzük
szere­

ss

l mindama támadásokat, amelyeket egyes 
{ születésüknél fogva keresztény kartársaink 

■ követnek el. Mi tudjuk, hogy nem a zsidók 
1 az okai a munkanélküliségnek, amelyben 
I a román intelligencia ma vergődik, mert az 
l intellektúelek száma nem elegendő az or- 
5 szág reális kulturszükségleteivel szemben.
I Mi tudjuk, hogy Romániának szüksége van 
\ még igen sok kórházra, dispansiarre, is- 
i kólára és műszaki emberekre. Leálcázva 
l a mérgező ás ellentéteket szülő politikát, 
i amely az agitátorok háta mögé bújik, em- 
i lékeztetünk arra, hogy Olaszországban és 

cementkartell még többet akar veSe ; Németországban, ahonnan kollegáink pél-
; dáikat merítették, az illető államok statisz- 
: tikái szerint az intellektúelek száma az 
í azelőttinek negyedére csökkent. Több meg- 
i értést várunk kartársainktól a történelmi 
* fejlődések iránt. Biztosítva a zsidó diáko- 
j kát bajtársi érzésünkről, elhatároztuk, 
i hogy minden eszközt felfogunk használni, 
í hogy a jövőben megakadályozzuk egyik 
í ember uszítását a másik ellen. Aláírva Ion 
l Siancu, Petre Vulpescu, Virgil Teodorescu,
\ etc., etc.
I Ma reggel kifüggesztették az egyetemi

életünk reprezentánsainak szine-java 
pel. Köztük nagyon sok liberális.

Sőt, a numerus valachicus hivei közül 
egynehányan.

Olyképpen, hogy a cementkartellel kikez­
deni nehéz.

A kartell tudja ezt jól, ezért mondotta ki 
a sztrájkot a kormány maximális árával 
szemben, mely 17.000 lejre szállította le a 
cement vagonját.

A cementkartell félti azt a kis hasznot. A 
cement tudnivalóan nagyon olcsón előállít­
ható épületanyag. 17.000 lej mellett 12 ezer 
lejt meg lehet vele vagononként keresni.

De a 
keresni.

És leállította az üzemeket.
A kormány erős kézzel nyúlt bele a da­

rázsfészekbe, Manolescu-Stnmga a rend­
kívüli állapotokra hivatkozik.

És fenyeget, hogy eltörli a cement be­
hozatali vámját, ami 20 ezer lej volt eddig 
vagonoként.

Érdekes küzdelem.
-iá ugyanis a cementkartell nem engen, az 

üzemek leállnak.
Munkások ezrei maradnak kenyér nélkül.
A kormány beengedi a cementet külföld­

ről és az egyik belföldi nagyipart megöli
vele.

Emlékszünk, amikor itt Clujon néhány 
nyomorult fasra rákenték az árdrágítás és 
spekuláció vádját, mert kartellbe tömörül­
tek.

; tanács következő hirdetményét: 
í A bucuresíi egyetemi tanács megvizs- 
I gáiva a legutóbbi napokban az egyetem 
- belsejében lefolyt zavargásokat, megálla­

pítja, hogy a diákság súlyos hibát követ 
cl, amikor az egyetem csarnokába hoz rend 
kívüli fontosságú dolgokat, amelynek meg­
oldása azonban nem függ semmiképp az 
egyetemi hatóságoktól. Egyúttal azt a ki- 

I vánságát fejezi ki, hogy azok, akik a dol- 
\ gok uj rendjéért küzdenek, lássák be, hogy 
; ők kötelesek elsősorban a törvények és 
I egyetemi szabályok által előirt rendnek 
j magukat alávetni és miután ettől az elvtől 
j eltértek, az egyetemi tanács fájdalommal 
‘ kénytelen volt az összes előadásokat be- 
’ szüntetni,

A diákok erről a határozatról csak ma 
j délelőtt értesültek az egyetem épülete előtt,
\ ahova már a rendőrtisztviselők nem enged- 
I ték őket belépni. Incidens nem történt, de 
I sokan a diákok közül keservesen panasz- 
S kodtak az izgatókra, akik miatt nem tud- 
1 ják tanulmányaikat a kellő időben befejez- 

ni. A diákok nagy része ma hazautazik.
! Nagyobb bajban vannak azok, akik a diák- 
I otthonokban laknak, de bucurestiek. Ezek 

haladékot kértek a kiköltözéshez.
Ma délelőtt a rendőrprefekturától átki- 

sérték a hadbírósághoz mindazokat, akiket 
a legutóbbi zavargások alkalmával letar­
tóztattak.

i golok taktikai fogásai, amelyekkel 
[ saját békéjüket és nem Eixrópa 
• akarják biztosítani, hiábavalóknak 

bizonyulni s a népszövetségi tanács

csak a 
békéjét 
fognak 
renülti-

Csak ez az egyetlen kartell fájt az illeté- \ 'üli ülésszakán végre olyan határozatok fog- 
“ ! nak megszületni, amelyek nem maradhatnakkés köröknek.
A cementkartell csak most kezd fájni.

a fellépés már régen volt ak.ezHolott
üális.

íz ország egyik gazdasági hatalmasságá­
ról van szó, mely a saját érdekein kívül ed- 
ig semmiféle más érdeket nem volt hajlandó 

Áldomásul venni.
A liberális kormány valóban dicséretre- 

"lékó munkát fog végezni, ha letöri a kar­
út.
Csakhogy, sajnos, nem lehetünk ilyen op-
nisták.
A kartellek ugyanis nagyon erősek.
Egy-egy kartell erősebb, mint maga a 

kormány.
És az utóbbi évek politikai tapasztalatai 

azt mutatják nekünk: sokkal könnyebb egy 
kormányt semlegessé tenni Romániában, 
mint egy kartellt...

Stz&sa

Francia és angol államférfiak elindultak 
a kis olasz város felé, ahol pár napon belül 
Európa döntőjelentőségü kérdéseit fogják 
megvitatni.

Az olasz és a francia államférfiak maga­
tartása ezen a konferencián nem lehet két­
séges. Mussolini éppúgy, mint Laval, erélyes 
politikát fognak követelni úgy a Népszövet­
ségen belül, mint a Népszövetségen kivül a 
Harmadik Birodalom ellen.

A jelek szerint azonban az angol fasiszta­
szocialista szentszövetség álpacifizmusa tel­
jes n meddő fog maradni Stresában és Stre- 
sán túl is, azzal az egyre inkább határozott 
rancia-olasz-kisantant állásponttal, hogy a 

rémet perfidia ellen immár nem hatásosak 
a meggondolások, a mérlegelések, a tétová­
zások. hanem a cselekvés, helyesebben a gaz­
dasági, katonai és politikai elszigetelés po- 
Z'ttv útjára kell térni.

Laval és Potemkin prelimináris megegye- 
r-ese a népszövetségi alapokmány módositá- 
sara és egy nemzetközi preventív hadsereg 
megszervezésére, azt bizonyítja, hogy az an-

/ teoretikusak, hanem a cselekvéssel lesznek • 
i egyenlők. I
5 Erre a cselekvésre a német agresszivitás- ; 
i tói fenyegetett Franciaországot, Oroszorszá- : 
; got és kisantantot az idő is kényszeríti. A | 
i Hitler által bejelentett gigászi méretű fegy- ! 
I verkezés realizálását nem várhatja meg sein ; 
\ Franciaország, sem Oroszország, sem a kis- j 
} antant, mert ez egyet jelentene eme orszá- \ 
I gok egzisztenciájának fenyegetésével.
: Németországot még azelőtt kell elszigetel- j
j ni és harcképtelenné tenni, mielőtt határai \ 
i közül, amelyek ma egy bünbarlang határai, 1 
\ megindulhatna és kannibálok, vandálok vagy ; 
I tatárok módjára égetné fel az egész európai ) 

civilizációt. i
Anglia magatartása, amint előrelátható, | 

Stresában is ezt a határozott fellépést akarja j 
meggyöngiteni. Reméljük, hogy taktikája { 
nem fog sikerrel járni és pacifizmusa, amely > 
a dolgok mai stádiumában a legveszélyesebb j 
háborús taktika, kizárólag a saját sziget- \ 
országára fog lokalizálődni s nem fogja to- ' 
vább zavarni a kontinens civilizált államai- í 
nak eminens érdekeit. i

daMsify

Ennek a városnak a nevét, mint a jövő re­
ménységét és biztató jelét kell feljegyeznünk 
a mindennapi történetírás annaleseiben.

Ennek a városnak a magatartása, amelyet 
a legutolsó választáson mutatott, biztató re­
ménységet gyújt ki azokban, akik meg nem 
tévesztve az egész világon végighuliámzó 
reakciós demagógiától, hisznek a népek ön- 
tudatraébredésében, hisznek abban, hogy a 
világ minden rendű és rangú fasisztái, de 
elsó'sorban a német nácik fölött meg fognak 
kondulni az Idő lélekharangjai.

I Ha a Saarvidéken, nyilván a tizenötéves 
! francia megszállás következményeképpen, si- 
I került is Hitleréknek megszerezniük a nyo- 
j masztó többséget, — Danzigba vetett re- 
l ménységük annál csúfosabb kudarccal vég- 
' ződött.

Pedig Danzigban is éppolyan terrorral mű­
ködtek a náci-huligánok, mint a Saarvidé­
ken, övék volt a propaganda minden lehetős­
sége s Göring és Göbbels ebben a német 
szabadvárosban is éppúgy elpuffogtatták az 
emberi butaságra és gonoszságra épített 
frázisaikat, mint a Saarvidéken.

És mindezek ellenére csak a szavazatok 60 
százalékát tudták megszerezni a maguk 
számára, mig 49 százalék szavazat legelke- 
seredettebb ellenfeleikre: a katolikus cent­
rumra, a szociáldemokratákra és a kommu­
nistákra esett.

Ez az eredmény azt jelenti, hogy a német 
tömegek is ébredőben vannak immár s azok 
a pártok, főleg marxista pártok, amelyekről 
Hitler fennen hirdette, hogy uralmának má­
sodik évében nyomuk sem marad német te­
rületeken, újra feltörőben, sőt megerősödő­
ben vannak.

Mint a lapok jelentéseiből kitűnik, a Har­
madik Birodalomban nagy konsternációt kel­
tett a féligmeddig bukásnak beillő danzigi 
választási eredmény.

A konsterná ió nagyon is érthető a német 
nácivezérek részéről. Valószínűleg attól tar­
tanak— és joggal —, hogy a danzigi vá­
lasztási eredmény felébreszti a német biro­
dalom területén élő elégedetleneket is s főleg 
inspiráló hatással lesz a G'-Idalatt dolgozó el­
lenzéki pártokra.

Hitler azt ígérte a saarvidéki tömegek­
nek, hogy a Saarvidék Németországhoz való 
visszacsatolása esetén egy uj paradicsomi 
élet kezdődik el számultra.

Azóta má;’ a Saarvidéken is tudják, hogy 
I pz az ígéret éppolyan humbug volt, mint 
I minden náci-igcret: a Harmadik Birodalom- 
j ban egyre kevesebb a kenyér és egyre na- 
1 gyobb a fegyvergyárosok profitja.
I Nem hiszünk abban, hogy a németországi 
< tömegek felébredése túlságosan gyors lesz és 
i túlságosan elementáris erejű.
I De azt viszont bizonyosra vesszük, hogy 
\ ha a felébredés lassú is lesz, annál tántorit- 
i hatatlanabb, annál végérvényesebb, annál el- 
I süprőbb erejű lesz.
i Talán egy két év telik el már csak addig,
\ amíg Danzig szelleme az egész birodalomra 
j kiterjeszkedik és felmorzsolja a német tör- 
! í énei cm legszégyenteljesebb korszakának

hordozóit.

A konverziós törvény 
hiányosságai

Egy éves alkalmazása után megállapít­
ható, hogy a mezőgazdasági és városi tar­
tozások likvidálásáról szóló törvény csak­
ugyan hozzájárult a tartozások problémá­
jának rendezéséhez. Meg volt mindenesetre 
az az előnye, hogy a két előző: az 1932-ős 
és az ezerkiiencszázharminchármas tör­
vények tapasztalatai alapján készült. 
A tartozások kérdése komplex probléma. 
Minthogy ellentétes érdekek állanak egy­
mással szemben, a kérdés megoldása 
nemcsak bizonyos elvek enunciálását., ha­
nem megfelelő megvalósítási technikát is 
kíván.

Ami az elvet illeti, a törvényhozónak az 
adós és hitelező közötti viszony megoldá­
sánál választania kellett a valuta devalo- 
rizálása és a követelések amputálása kö­
zött. A kérdés tehát megoldható volt, vagy 
valutáris, vagy jogi utón. Hozzá kellett 
nyúlni vagy a valutához, vagy a követelés- 

! hez. Egyes országok és közöttük újabban 
Belgium is, az első módust választották. 
A román törvényhozók a második megol­
dást tartották helyesebbnek. A javak de- 
vaiorizálását és a lej vásárlóerejének nö­
vekedését ellensúlyozták a tartozások csök­
kentésével. Ez a kiinduló pontja és szem­
pontja is a konverziós törvényeknek.

Ami a megvalósíts! technikát illeti, a 
törvényhozó igyekezett elérni azt, hogy a 
redukciók és a fizetési haladékok automa­
tikusan alkalmaztassanak. Vagyis, hogy a 
törvény kedvezményeit a városi és a me­
zőgazdasági adósok, ha nem is egyenlő 
mértékben, de automatikusan élvezzék. A 
törvény alkalmazása mindenesetre az adós 
és hitelező közötti megegyezés feltételezé­
sére támaszkodik. A hitelezőnek nem köte­
les hozzájárulnia, illetőleg meg van a lehe­
tősége az egyezmény megtagadására. Ha ezt 
elmulasztja, úgy áll a feltételezés, hogy 
elfogadta. Ez a jogi formula azért volt 
szükséges, hogy elkerülhető legyen a tör­
vény alkotmányellenességének megállapí­
tása.

Ha ebből a szempontból a törvényhozó­
nak igaza is volt, vannak bizonyos részlet- 
kérdések, amelyek hiányosak és amelyek 

I feltétlenül tisztázást kívánnak. Vannak 
például esetek, midőn a törvény nem kör- 

í vonalozza elég világosan az adósoknak a 
\ törvény előnyei élvezésére való hivatottsá- 
j gát. A legfontosabb ebből a szempontból a 
! kereskedő és iparos adósok ügye. A 69.
; szakasz b) pontja kizárja a törvény alkal- 
‘ mazásából a kereskedőket és iparosokat,
• akik ebben a minőségükben vették fel köl- 
1 csöneiket, vagy vettek igénybe hitelt, ha 
- csak a tartozás nem polgári természetű, 

avagy a tartozás polgári jellege nem de­
rül ki a kölcsönszerződés szövegéből. Nem 
tisztázza viszont a törvény, hogy a keres­
kedő, vagy iparos adósnak meg kellett len­
nie ez a jellege, nemcsak a kölcsön felvé­
telénél, de a konverziós törvény életbelé­
pésének pillanatában is ahhoz, hogy kizá- 
rassék a törvény előnyeiből.

A végrehajtási utasítás szerint a lénye- 
i ges az, hogy mi volt az illető foglalkozása 
3 a kölcsön felvételének pillanatában. Ez a 
í kiegészítés azonban önkényesnek látszott.
I Nem lehetséges, hogy a törvényhozó, ki 
i akarta volna vonni a szerződés védelme 
I alól azokat az adósokat, akik ma már nem 
I kereskedők, vagy iparosok. A kereskedő- 
I két és iparosokat azért vonták ki a törvény 
f alól, mert az ő rendelkezésükre speciális 
l törvények állnak, úgy, hogy erre a tör- 
\ vényre elvben nem volt szükség. Minthogy 
;■ azonban a speciális törvényeket és első- 
i sorban a kényszeregyezségi törvényt csak 
5 azokkal özemben alkalmazzák, akik ma is 

kereskedők, vagy iparosok, ez azt jelenti,
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2 SLDAL

SCHWOLL
Jancsi Katica

Jancsi-' Hová sietsz Katica ?

Katica: Bevásárolni. Tudod, hogy az; 

ünnepek előtt mennyi a dolgom. .. Most \ 
SCHMOLL PARKETT és BÚTORRA SZ-§j 
TAT kell vásárolnom, mivel a parkett­
nek s a bútornak most még szebben kell i 
ragyognia, mert sok vendéget várunk az p 
ünnepekre.

Jancsi: lsen> Katica, a „Schmoll“ minő-1 
segét illetőleg egy véleményen vagyok ; 
veled. Ne felejtsd azonban el, ha egész év] 
alatt használod e cikkeket, akkdr sokkal || 
könnyebb a nagyheti takarítás.

nos yo ^ -- ■
Jutányos, de extra jőminöségü

hu3¥ifi cognac, seprő, 
magasfoky szllvapáünka

ét uradalmi édeskés húsvéti falborok

Boánál és Síiül#
Érd. Keresk. Rt. CLUJ, Feg. Ferdinand 
68 -70. Telefon: 332—72.
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volna azon adósok védelme szempontjából, 
j akik Romániában fejtenek ki gazdasági 
! tevékenységet, valamint a nemzetközi 
J egyezményeknek a törvénnyel való ossz- 
I hangba hozása szempontjából tisztázódna 
I ez a kérdés is.
1 Végül felemlítendő, hogy ami a konver­

ziós részletek fizetését illeti, a májusban 
való törlesztés meglehetősen nehéz az adó­

sok számára. Különösképpen áll ez a me­
zőgazdasági adósokra, akiknek az őszi hó­
napokban, az aratás után, kellene a részlet- 
fizetésre termiust adni. Ezt a fizetési mó­
dozatot az ország mezőgazdasági struktú­
rája kívánja meg. Egyébként a mezőgaz­
dasági adósoknak hosszabb, esetleg 30 évig 
is terjedő időt kell adni tartozásaik rende­
zésére.

Londonba összehívták a szefárd 
zsidók világkongresszusát

Ä bulgáriai szefárd zsidók a kongresszus ellen foglaltak állást

hogy lesznek adósok, akiket a speciális 
törvények nem fognak védeni, mert ma 
nem kereskedők, vagy iparosok. A törvény­
hozó eredetileg azt akarta elkerülni, nehogy 
valaki kát törvény előnyeit is igénybe ve­
gye. Ezzel azt érte el viszont, hogy vannak 
olyan adósok, akik egyiket sem vehetik 
igénybe. Ez a kérdés feltétlenül tisztázás­
ra vár.

A kérdés különösképpen az átöröklött 
adósságok ügyében válik aktuálissá. A bí­
rói fórumokra tartozik annak megállapí­
tása, hogy az adós kereskedő volt-e, vagy 
iparos a kölcsön felvételének pillanatában. 
Az örökösök nem hivatkozhatnak a kon­
verziós törvényre, annak ellenére, hogy ők 
személy szerint nem voltak kereskedők, 
vagy iparosok. Igaz, hogy vannak ezzel 
ellentétes döntések is, mint például a bu- 
curesti tábla első szekciójának hasonló 
döntvénye. Az interpretálások azonban el- 
eilentmondóak. Ez a kérdés is tisztázásra 
vár.

A kereskedők és iparosok helyzetével 
kapcsolatosan tisztázásra vár a törvény 
50. 52. szakaszának ügye azokra a keres­
kedőkre és iparosokra vonatkozólag, aki­
ket károsodás ér amiatt, hogy adósaik a 
konverziós törvényre hivatkoznak. Külö­
nösképpen mély ellentétek vannak akörül, 
hogy a hitelezőket törvényszéki elnök 
hivja-e össze rendeleti utón, vagy maga a 
bíróság jegyzőkönyv utján.

Másrészről ellentétes felfogások jutnak 
érvényre akörül, vájjon a Romániában la­
kó idegen alattvalók milyen mértékben ve­
hetik igénybe a konverziós törvényt. Vo­
natkozik ez különösképpen azon államok 
alattvalóira, amelyeknek Románia nemzet­
közi egyezmények utján személyüket és ja­
vaikat illetően a román állampolgárokkal 
egyenlő bánásmódot biztosítanak. Ezt a 
jogot a végrehajtási utasítás előírja. A 
tövény szövege hallgat. Az igazságszolgál­
tatási fórumok megállapították, hogy az 
ebbe a kategóriába tartozó külföldi állam­
polgárok igénybe vehetik a törvényt. A 
legfőbb semmitőszék azonban kimondotta, 
hogy a törvény csak a román állampolgár­
adósokat védi. Kétségtelenül szükséges

Jeruzsálem, április 10. Május 28-ra ösz- 
szehivták Londonba a szefárd zsidók világ- 
kongresszusát. Azokban az országokban, 
ahol nagyobb tömegekben élnek szefárd 
zsidók, folyamatban vannak az előkészü­
letek a londoni kongresszusra. A Paleszti­
nái szefárdok képviseletében Usiel telavivi 
főrabbi, Avraham Elmalen és Figito ismert 
szefárd zsidók fognak résztvenni a kong­
resszuson.

A szefárd zsidók vezető köreiben, hir 
szerint, nézeteltérés merült fel a kongresz- 
szus feladatai kérdésében. Mig a Paleszti­
nái szefárdok arra az álláspontra helyez­
kednek, hogy a szefárd világszövetség te­
vékenységét Palesztinára kell, hogy kon­
centrálják, addig más országok szefárd 
körei azt vallják, hogy a szövetség feladata 
elsősorban intenzív kulturmunka kifejtése 
az egyes országok szefárd lakossága köré­
ben.

Szófia, április 10. A szefárd világkong­
resszus előkészítő bizottsága meghívást 
intézett a bulgáriai zsidókhoz is, akiknek

Jeruzsálem, április 10. Az Actions Comité 
Jeruzsálem! ülésszakán heves vitára került a 
sor a zsidó munka kérdése körül. A zsidó 
munka helyzetéről a kolóniákon Frumkin re­
ferált. Privilégiumokat követelt a zsidó mun­
kások számára a mezőgazdaságban. Köve­
telte, hogy könnyítsék meg- a mezőgazdaság- 
bn dolgozó munkások gaiuti hozzátartozói­
nak bevándorlását, certifikát utján. Köve­
telte, hogy távolitsá.k el közéleti pozícióikból 
azokat a zsidó vállalkozókat, akik bojkottái- 
ják a zsidó munkát.

A kérdéshez az összes pártok képviselői, 
valamint az exekutive tagjai is hozzászőlot- 
tak. A jobboldali pártok szónokai tiltakoztak 
a Frumkin által javsolt éles intézkedések el­
len, melyekkel szerintük csk morális nyomást 
lehet gyakorolni. A jobboldal tiltakozott az 
ellen is, hogy közös szervezetbe tömöritsenek 
zsidó és arab munkásokat. A döntést a fel­
vetett intézkedések kérdésében a bevándor­
lási bizotsághoz utalták -át.
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nagy része szefárd. A Zsidó Távirati Iroda 
értesülése szerint azonban a bulgáriai zsi­
dók határozottan helytelenítik a kongresz- 
S2us összehívását és egy szefárd zsidó vi­
lágszövetség alakításának tervét. Vélemé­
nyük szerint elkerülendő minden olyan 
megmozdulás, amely kiélezheti a diffenciá- 
kat a különböző zsidó csoportok között. 
Arra az álláspontra helyezkednek, hogy a 
szefárdok világszövetségének nincs létjogo- 
sulsága. A bulgáriai zsidók, akiknek 90 
százaléka szefárd, nemcsak hogy nem haj­
landók követni az elkülönülésben a többi 
szefárdokat, hanem ellenkezőleg, helytele­
nítik és hibáztatják ezt a kezdeményezést. 
Ebben az értelemben fognak válaszolni a 
bulgáriai zsidók a kongresszusi meghívó­
ra. A bulgáriai zsidók a világ zsidóságának 
egységes megszervezését tartják szüksé­
gesnek, ez azonban az egyetemes zsidóság 
összefogása kell, hogy legyen, és nem egy 
töredéknek az akciója. Ebből a szempont­
ból kiindulva, támogatja a bulgáriai zsidó­
ság a zsidó világkongresszus gondolatát.

CSÜTÖRTÖK, 1935. ÁPRILIS 11.

! tiltják a földbirtokok eladását a külföld1 
I részére. A traszjordániai kormány külön 
I törvényt fog kibocsátani, amely megeiig 
j azon földbirtokosoknak, akik legalább 200 
j dunammal rendelkeznek, hogy földbirtok;ú- 
I nak egy részét az emir és a miniszterein r 
j engedélyével eladják. Az uj törvény azt k 
I megengedi, hogy állami földeket is eladjanak 
I külföldieknek, ültetvények létesítése célját k.

A „Falestin“ cimü arab lap közli, hogy 
az a zsidó társaság, amely telepítési kon­
cessziót kapott Siriában közölte a siriai kor­
mányban, hogy hajlandó megkezdeni tel?: i- 
tési munkáját, ha a kormány megengedi, 
hogy az Alomex-terüieten és környékén 30 
40 ezer zsidót telepítsen le és az uj telepess’-- 
állampolgárságot kapnak Szíriában. A tára­
ság vállalkozott a talaj javítási és mocsat,:- 
lauitási munkálatok elvégzésére is.

---------

Harmincezer zsidói ielepiienelc le
Szíriában ?

Áz Á. C. ülésszakán heves viia foS?! a zsidó mustba kérdésében. 
Tramszjlotdániáisasa megsemmisiieiiélc @zi a iervényi, mely iilila a 
líülföldiebnelc valé földeladási. Iliabb dnnam füld a KKl

birioScában
Az A. C. klaleionista tagjai elhatározták, 

hogy magukévá teszik az exekutive azon el­
határozását, hogy a sékelnyugtákra rányom­
ja a cionista fegyelemről szóló kongresszusi 
határozat szövegét. Ennek az intézkedésnek 
az a célja, hogy a sékelfizetök, kongresszusi 
válszíók és delegátusok csak olyanok lehet­
nek, akik alávetik magukat a cionista szer­
vezet fegyelmi rendjének.

*

A Keren Kajernet jeruzsálemi főirodája 
közli, hogy a zsidó Nemzeti Alap az utóbbi 
hónapokban újabb hatezer dunam földet szer­
zett Palesztinában. Az uj földek részben 
városi telkek. Ezzel a Keren Kajernet föld­
birtoka Palesztinában kerek 350 ezer tiu- 
narara nőit.

A Haarec cimü héber napilap jelentése sze­
rint a transzjordániai minisztertanács Ab- 
bullah emir elnöklete alatt semmisnek nyil- 
vánitota azokat a rendelkezéseket, amelyek

Meghalt Mr. Ochs
a The Newyork Times főszerkesztője

Az egész világ zsidóságát hatalmas vesz­
teség érte: meghalt Mr. Ochs, a The New­
york Times főszerkesztője és egyben kiadó­
tulajdonosa, az Associated Press távirat, 
ügynökség elnöke, 77 éves korában hosszas 
betegség után Newyorkban.

Mr. Ochs halálával az egész világ zs:/iő- 
sága elveszti azt a férfit, aki hatalmas lapja 
órási publicitásával — napi 750.000 példány­
ban jelenik meg a Newyork Times! —, an­
nak minden erejével állott az igazság m ;Ilé. 
a fajgyűlölet, a türelmetlenség elé. Nathan 
Strauss barátja megmaradt élete végéig jó 
zsidónak, minden zsidó ügy lelkes támogató­
jának. A Jewish Telegraph Agency leg­
nagyobb előfizetője volt, aki azonban min­
den ekf ölé az igazságot helyezte, az igazsá­
got kereste. Nem volt zsidó ügy, amit fel no 
karolt volna, de sohasem volt egyoldalú.

Lapjában Mr. Ochs a legszélesebb demok­
ráciát hirdette, ö volt Roosevelt elnökségé­
nek és a NIRA-nak a leghatalmasabb osz­
lopa. De Mr. Ochs mindenre kiterjedő figye­
lemmel őrködött azon, hogy lapja — a tulaj­
donos lelki beállítottsága ellenére is —- ab­
szolút objektiv legyen. Amikor 1928 végén. 
1929 nyarán nálunk antiszemita kilengések 
hírét vitte szerte a világba az ITA közle­
ménye és Mr. Ochs hucuresti tudósítójától 
azokkal ellentétes híreket kapott, nem volt 
rest a távirati szavak százaival ltérni ma­
gyarázatot és még ezzel sem elégedett meg: 
az ö külön utasítására Londonból kellett 
egyik szerkesztőjének az országba repülnie 
és végigjárni, végigvizsgálni mindent.

Mr. Ochs müvét vejei folytatják, tik ab­
ban az iskolában tanultak, amely naggyá, 
hatalmassá, de mindenekfelett megbecsültté 
tette azt a lapot, amelyet 37 évvel ezelőtt 
Mr. Ochs vett át. Az európai zsidóság, 
amelynek leglelkesebb szószólója Ameriká­
ban Mr. Ochs volt, bizonyosra veszi, hogy 
utódai nem térnek le arról az ösvényről, 
amelyet Mr. Ochs vert szive melegével.

------------------------------------------------------- - - -

BovEäüföss szcrencsétleiisiB 
m sníéweismifsii

Párizs, április 10. Borzalmas tömegsze-1 
rencsétlenséggel végződött tegnap délután I 
a Ghaíeau-Thierryben rendezett nemzetim-1 
zi automobil-verseny. A szerencsétlenség-g 
nek eddig nyolc halálos áldozata van és 
tizenhat súlyos sebesültje, akik közül hat 
haldoklik. Gathaneo olasz versenyző száz 
méterrel a cél előtt olyan hirtelen fékezte 
kocsiját, hogy a versenyautó tengelye kö­
rül megfordult és száguldó sebességgel az 
ut szélén álló kiváncsiak csoportjához vá­
gódott. A versenypálya utolsó kilométeres 
szaka igen meredek és a kocsi ennek elle­
nére 130—140 kilométeres sebességgel szá­
guldott.

A nézők csoportjába zuhant kocsi bor­
zalmas pusztítást vitt véghez. Huszonnégy 
ember állott ezen a részen és mind a hu­
szonnégy áldozata lett a katasztrófának. | 
Három közülök: egy asszony, egy lány és 
egy gyermek szörnyethaltak és huszonegy* 
súlyosan megsebesült. A kórházban a se­
besültek közül öt belehalt a sérülésekbe 
és a tizenhat súlyos sebesült közül hatan* 
a halállal küzködnek. A szerencsétlenség 
színhelye leirhatatlanul borzalmas képet 
nyújtott. Mintegy kétszázméteres körzet­
ben leszakított testrészek, kezek és lábak 
hevertek és ötvenméteres körzetben való­
ságos vértócsákban feküdtek a szörnyű gá­
zolás áldozatai. A versenyző csodával ha­
táros módon sértetlen maradt.

Szigori
az

Április 1—20 közj 
kérésével mellék«

CSÜTÖRTÖK,

Cluj, április 10 A 
rendeletet bocsátott I 
kodé külföldi áilaij 

A rendelet szerint 
külföldiek részére 
gedélyek ellenőrzései 
ban tartózkodó idegi 
tisztázása. Az elled 
azon idegen alattval 
akiknek tartózkodás 
jén jár le, valamin! 
elsejéig engedélye^ 
tartózkodást. Kötele 
akik tartózkodási 
ban utazási okmÉ 
valamint mindazon 
Nansen-utlevél birtc 
nek érvényét decenj 
tották. Egyaránt ki 
zetett alkalmazott^ 
szóval mindazok, : 
foglalkozást űznek 
itt tartózkodnak, me 
kominak mesterség!

Azok az idegen 
mélyek vagy vállald 
nak, nem személyes! 
tást, hanem a kér| 
jeszti be. A kérvén 
kát kell mellékelni fl 
jogosító könyvecske! 
zolvány (biletul dí 
1935. adóév első fel| 
igazolása, a letéti 
ügyigazgatóság 1 <■ t é 
amelyből kitűnik, h 
és a munkaügyi ml 
re minden egyes ki| 
zott után 500 lejt 
kimutatást kell közel 
és a külföldi alattvi 
kimutatást a követi 
teni a forgalomba 
Feltüntetendő a váll 
természete és székit! 
rom főrovatra van 
adminisztratív szeméi 
nikai személyzet, a 
adatai számára vanl 
öt kérdés szempontjl 
a kérdések a ke | 
polgár. 2. Külföldi 
dátummal. 3. Küiíöfl 
bér elsejei dátumr 
déllyel, utazási ok: 
alattvaló ez év deci 
(román Nansen-utl 
Idegen alattvaló, a! 
délye más időpont! 
munkaadóktól, aki ki 
jelzett illetéket, me! 
mázott foglalkozó 
Azoknak az ideget 
az ellenőrzés idejéb! 
nak, maguknak kel| 
bitäst és mellékelni 
korlásáról szóló kori 
lekedésröl szóló igád 
petrecere). továbbá I 
a félévi adó kifizet!

A saját számlára | 
gén alattvalók mag 
engedélyt, még pe 
nyoknak a kérvény 
ján: foglalkozás gyi 
vecske, szabad közli 
év első felére szóló| 
adó lefizetését igaz

Mindazon külföldi 
felsorolt kategóriái 
szintén maguk kéj 
délyt, amelyhez a 
ványt és az 1935. 
nyugtát mellékelik. I

A tartózkodási el 
ben a következőke| 
kozást, az indokot, 
tartózkodást szüks^ 
mióta tartózkodik 
Ezen utóbbi adatot] 
igazgatási hatóság! 
dón felszerelt kérvl

Orvosok]
S3

Minden magyar, 
irat és könyv raetj 
Lepagenál Clui. A 
a kiadótól. Kérjen 
tói Ciuj, jelezve, md

fi
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L zuhant kocsi bor- 
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laltak és huszonegy 
A kórházban a se"
ihalt a sérülésekbe
ebesült közül hat.a t
A szerencsétlenség

l borzalmas kép8 
százméteres körzet 
wlf. kezek és lábak
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Szigorú utasítások mellett folyik 
az idegenek ellenőrzése

Ápriüt t—20 között kell benyújtani a kérvényeket. A tartózkodási engedély 
keretével mellékeim keil a vállalat kimutatátát, hogy mennyi a román és mennyi

a külföldi alkalmazottak tzáma

Wkáéü &Mé&dé uéw,...
a kést, viliét, kanalat megtisztítjuk, 
fogakat? Ezeknek is elmaradhatat- 
szükséges a rendszeres takarítás.

N IVE A
fpgait reggel, este, sőt minden ét­

kezés után Is. Ragyogó fehér 
fogak és tiszta lélegzet tanús­
kodnak ít Nivea-fogpaszta jósé- #

gátói és hatáséról. ŰHCIGyllíbuS ÓfC$
eeBSDOSí * Co- s. A- a.. bra?ov e

^ '**'■*&■**.-■**»

Cluj, április 10. A munkaügyi minisztérium benyújtani, a városban lakó külföldieknek a 
rendeletet bocsátott ki az országban tartóz- ■ rendőrhatóságoknál, a községekben az ille-
kodó külföldi állampolgárok ellenőrzéséről. ? tékes szolgabirőságon. A kérvények beadá- j

X rendelet szerint május elsején kezdődik a [ sakor az illetékes hatóságok vevénnyel iga- \
külföldiek részére kiadott tartózkodási en- j zolják a kérvény és a mellékelt okiratok i
kedélyek ellenőrzése és általában az ország- \ átvételét. Ez a vevény augusztus 1-ig- érvé- !
ban tartózkodó idegen alattvalók helyzetének ? nyes és az ellenőrzés időtartamára, mind- 1
tisztázása. Az ellenőrzés alkalmával mind- j addig, amíg okmányaikat vissza nem kap- j nek eleget a fenti rendelkezéseknek szigorú
azon idegen alattvalók kötelesek jelentkezni, | ják, az idegen alattváaló számára az ország- : büntetésben részesülnek. A kihágók ellen a j meg Feuchtwangemé uszonynak ennek a náz-
akiknek tartózkodási engedélye jumus else- j ban való tartózkodás igazolására szolgál. Az | legnagyobb szigorral járnak el a külföldi ' nak a. felépítése. Uraskodni benne és fenti­
jén jár le, valamint azok, akiknek október j okmányokat az ellenőrzés befejeztével az ! munka rendezéséről és a román személyzet- I tartani, az már nem nagyon nehéz feladat,
elsejéig engedélyezték az országban való \ illetékes rendőr- vagy közigazgatási hatosa- J nek a vállalatokban való alkalmazásáról * Nagyon kérem, törődjön egy keveset a ház­
tartózkodást. Kötelesek jelentkezni azok is, i gok téritik vissza. Mindazok, akik nem tesz- j szóló törvény alapján,
akik tartózkodási engedéllyel bírnak, azon- j

lulni, nagyon sok munkámba került nekem.

•nyü n'j-' 
ival ha*

ban utazási okmánnyal nem rendelkeznek, J 
valamint mindazon menekültek, akik román ? 
Nansen-utlevél birtokában vannak, amelyek- j 
nek érvényét december 31-ig meghosszabbi- } 
tották. Egyaránt kötelesek jelentkezni a fi- ; 
zetett alkalmazottak és munkaadók, egy- ; 
szóval mindazok, akik bármilyen formában J 
foglalkozást űznek az ország területén, vagy j 
itt tartózkodnak, még akkor is, ha nem gya- \ 
korainak mesterséget. S

BezáriáSí a bucnresli egyetemei
és diáKoffliod

1 zal, ezt az ön érdekében is kérem, hiszen az 
I ön „Führer“-ja megígérte, hogy az ö urai- 
j ma ezer évig fog tartani. Úgy vélem tehát* 
[ hogy ön nemsokára már abban a helyzet- 
i ben lesz, hogy érintkezésbe léphet velem hrí - 
j zam visszaadása tárgyában.
I So' küdvözletet házunk iránt 
5 Lion Feuchtwanger.
[ Utóira-. Egyébiránt Ön is azt hiszi, hogy 
1 azáltal, hogy most az én házamban ön lakik, 
t meg van cáfolva az én véleményem, hogy v.z

Azok az idegen alattvalók, akik más sze- j 
mélyek vagy vállalatok alkalmazásában álla- * 
nak, nem személyesen kérik a meghosszabbi- t 
tást, hanem a kérvényt munkaadójuk tér- \ 
jeszti be. A kérvényhez a következő irato- } 
kát kell mellékelni: Foglalkozás vállalására | 
jogosító könyvecske, szabad közlekedési iga- ! 
zolvány (biletul de libere petrecere), az = 
1935. adóév első felére szóló kötelezettségek • 
igazolása, a letéti pénztár vagy a pénz- i 
ügyigazgatőság letéti osztályának vevénye, | 
amelyből kitűnik, hogy a kérvényező nevére 
és a munkaügyi minisztérium rendelkezésé- 
re minden egyes külföldi alattvaló alkalma- - 
zott után 500 lejt letétbe helyeztek. Végül j 
kimutatást kell közölni a román állampolgár { 
és a külföldi alattvaló alkalmazottakról. A | 
kimutatást a következőképpen kell elkészi- i 
teni a forgalomba hozott nyomtatványokon: 1 
Feltüntetendő a vállalat neve, a vállalkozás = 
természete és székhelye. A nyomtatvány há- \ 
rom förovatra van osztva. Első rovatba az \ 
adminisztratív személyzet, másodikba a tech- í 
nikai személyzet, a harmadikba a munkások j 
adatai számára van hely. A három rovatot \ 
öt kérdés szempontjából kell kitölteni. Ezek ! 
a kérdések a következők: 1. Román állam- j 
polgár. 2. Külföldi alattvaló 1935 junius 1-i ! 
dátummal. 3. Külföldi alattvaló ez év októ- : 
bér elsejei dátummal (tartózkodási enge- j 
déllyel, utazási okmány nélkül). 4. Idegen | 
alattvaló ez év december 31-i dátummal | 
‘ román Nansen-utlevéllel rendelkező). 5. 1 
Idegen alattvaló, akinek tartózkodási enge­
délye más időpontban jár le. Azoktól a j 
munkaadóktól, akik nem fizették le a fent j 
jelzett illetéket, megvonják az idegen alkal­
mazott foglalkoztatásáról szóló engedélyt. 
Azoknak az idegen alkalmazottaknak, akik 
az ellenőrzés idejében alkalmazás nélkül áll­
nak. maguknak kell kérniök a meghosszab­
bítást és mellékelniük kell a foglalkozás gya-

Bucuresti, április 10. A bucuresti egyetem tanácsa tegnap este ülést tartott és 
a legutóbbi diákzavargásoklcal foglalkozott. Elhatározta az egyetemi tanács az összes j ön „Führer‘‘-je nem tud németül? 
előadások és munkálatok felfüggesztését április 10-től, tehát a mai naptól kezdve 
egész április 20-ig. A diákotthonokat és étkezdéket péntektől, április 12-től kezdődő- 
leg tartják zárva.

Az egyetemi tanács mindezekről hivatalos közleményben értesítette az egyetemi 
hallgatókat.

I — A timisoarai Hazamir közgyűlése. F: 
; hó 7-én tartotta meg évi tisztújító közgyüié- 
; sét a timisoarai Hazamir dal- és kulturegy- 
\ let. A közgyűlést Nyíri Jenő vezérigazgató

.iíllllllllll!llinilllllillllllll!lllllll!llllil!!lllliil!!lill!llill!l!!lil!!lllll!lllllll!!l!ll!!l!!l!llllfe !l!l!lillh,
i ..Goldmark“ Zsidó filharmóniai Társaság I

35 km koncertje
Ma, csütörtökön

április 11-én pontosan este 9 órakor a római 
katolikus gimnázium dísztermében. 

Haydn Szólista: Hevesi Piroska
Beethoven Dirigens: Boskovics Sándor
Mendelssohn
Jegyek: Lepage, dr Kőim gyógyszertár és 

Columbiánál.

Lion FeucMwi 
elkobzott berlini

\er nyílt levele 
izának lakójához

j elnöki megnyitója vezette be. Rámutatott a 
I Hazamir célkitűzéseire és az egyesület ered- 
i ményes működésére. Ezután Kauftheil Ernő 
■ tartotta meg főtitkári jelentését. Kiemelte a 
? Hazamir eddigi teljesítményeit, különösen a 
i Belgrádban aratott sikereket, amelyek bár- 
í mely neves dalegyesületnek is díszére váihai- 
1 nak. Hálával emlékezett meg mindazon ju- 
; goszláv zsidó testületekről, melyek testvéri 
í szeretettel fogadták körükben a Hazamirt 
I jugoszláviai szereplése során. Sió Imre a 
j pénztári jelentést terjesztette elő. Kimutat- 
! ta, hogy 168 fizető tagja van az egyesület- 
' nek Timisoarán, amit elégtelennek talál és a 
! taglétszám növelésének szükségességét 
\ hangsúlyozta. Az ellenőrök jelentésének meg- 
j tétele és elfogadása után Nyíri Jenő elnök 
l köszönetét mond a lemondó vezetőség tagjai- 

l s nak kifejtett munkásságukért és megköszöni 
I i a bizalmat, mely irányában és munkatársai 

I iránt megnyilvánult az elmúlt évben. Be- 
t jelenti, hogy a vezetőség mandátuma lejárt 
j és kéri az uj vezetőség megválasztását. Dr 
I Wiener Mór korelnök elnöklete alatt a kö- 
I vetkező tisztikart választotta meg a közgyü- 
I lés: Elnök Nyíri Jenő, társelnökök Gutt- 
l freund Emil és Reichenbach József, ügyv.

Lion Feutchtwanger, a Kopenliá- 
: gába emigrált nagy német zsidó iró,
• az egyik kopenhágai lapba n az
; alábbi nyílt levelet intézte elkobzott
i berlini házának lakójához:

1 Nem tudom uram, hogy önnek mi a neve
korlásáról szóló könyvecskét, a szabad köz- ; és hogy miképpen kemlt az én házam bér-
lekedésröl szóló igazolványt (biletul de libere 
petrecere), továbbá a szakmai képesítést és 
a félévi adó kifizetésének igazoló okmányát.

A saját számlára dolgozó (munkaadó) ide­
gen alattvalók maguk kérik a tartózkodási 
engedélyt, még pedig a következő okmá­
nyoknak a kérvényhez való csatolása alap­
ján: foglalkozás gyakorlására jogosító köny­
vecske, szabad közlekedési okmány, az 1935. 
év első felére szóló kereskedelmi vagy ipari 
adó lefizetését igazoló nyugta.

Mindazon külföldi alattvalók, akik a fent 
felsorolt kategóriák egyikébe se tartoznak,

Hogy teeszik a házam, Retries X. ur, kel­
lemes benne a lakás? . Mi tőre lat azzal a 
két szobával, ahol a könyvtáram voU? Amint 
hallom, a könyvek nem nagyen kedveltek a 
birodalomban, amelyben ön X. ur él és alti 
ezekkel foglalkozik, könnyen kellemetlenség­
be eshet

alelnök Drechsler Jenő, alelnökök W’eisz An- 
I tál, dr Deutsch Pál, karnagy Fischer Samu, 
I főtitkár Sió Imre, titkárok Weisz Tibor, Ro_ 
5 senthal Gyula, főpénztáros Kauftheil Géza, 
j pénztárosok Schneider Károly, Fodor Gyula, 
í ellenőrök Rosenthal Gyula, Schwartz István, 
í jegyz: Eidlitz Jenő, kultur- és sajtóreferens 
j Kauftheil Ernő, zenekari referens Brauch 
* Bruno, ügyészek dr Wiener Mór, dr Rosen-

ik. Én például olvastam az ön ,,Füh- j ^erg Oszkár, háznagy Geiszler László,

létéhez. (Berlin Mahlcrstrasse 8.) Rí csak 
azt tudom., hogy két évvel ezelőtt a barma- ' 
dik birodalom rendőrsége elkobozta minden 
ingó és ingatlan vagyonomat és átadta azt a 
, Politikai bűnösök elkobzott vagyonát kezelő 
állami részvénytársaságnak“. Az egész ügyről 
ér: csak jelzálog! hitelezőim leveléből értesül­
tem, akik megmagyarázták nekem, hogy a 
harmadik birodalomban érvényes jogszabá­
lyok szerint a politikai bűnösök vagyonelkob­
zása csak a ,.vagyon“-ra, vagyis az aktívákra 
vonatkozik. Ez azt jelenti, hogy ha el Is ko- 
beuák a házamat és a bankjegyeimet nme-

rer“-ének a könyvét és pontosan megállapi 
j tottaxn, hogy annak 140.000 szava 140.000 
j hiba a német nyelv szelleme ellen. Ez a meg- 
[ állapításom okozta, hogy ma ön lakik az én 
házamban...

Egyébként nem találja ön néha különös­
nek, hogy ön az én házamban lakik? Az

dalárdaelnök Raducziner Bern át, könyvi áro- 
I sok Höhrer Izsó, Pollák Henrik, zászlótiez- 
\ tek Raducziner Bemát, Lobi Ödön, Dénes 
l Ernő, egyesületi orvosok dr Bruck Pál, dr 
1 Deutsch Pál. Vá.la.'üBtmánjú tagok: Berger 
I Arnold, Borgida Ödön, Borgida Sándor,

szintén maguk kérik a tartózkodási enge- » lyek sokkal nagyobb értéket kép visellek, 
délyt, amelyhez a szabad közlekedési igazol- j i unt am emit adósságaim kitesznek, én mé- 
ványt és az 1935. év első felére szóló adó- g:s tovább tartozom fizetni a házamon lévő

j Böhm Albert, Breuer Lajos, dr Drechsler 
ön „Führer“-je egyáltalában nem közismert ; Miksa, Farkas József, Freund Leó, Fuchs 
arról az oldaláról, hogy rajongana a zsidó j Lejosné, dr Gara Dávid, Glauber Árpád, 
irodalomért és mégis olyan nagy szeretetted | Goldstein Sándor, Hirsch Ferenc, Honig 
tartja mgát a mi jó öreg tóránkhoz. Magam > Ernö> dr jakobi Kálmán, Katz Salamon, 
hallottam, amikor dörgő hangján citálta „Sze- j Kohn’ Sándor, Kohn Hugó, Kohn Mihály,

nyugtát mellékelik.
A tartózkodási engedélyről szóló kérvény­

ben a következőket kell feltüntetni: foglal­
kozást, az indokot, amely az országban való 
tartózkodást szükségessé teszi és azt, hogy 
mióta tartózkodik az illető Romániában. 
Ezen utóbbi adatot vagy rendőri vagy köz- 
igazgatási hatóságok igazolják. A fenti mó­
don felszerelt kérvényeket április 20-ig kell

jel zálogkölcsön kamatait, valamint a külföl­
dön élvezett jövedelem után az adót is Né­
metországban. Bármiként álljon is a dolog, 
ön X. ur, mindenesetre az én házamban la­
kik, a német bíró méltányos felfogása szerint 
azonban a kamatokat továbbra is nekem 
kel! fizetni.

met szemért, fogat fogért“. (Ezalatt bizonyá­
ra ezt értette: vagyonelkobzás irodalmi kriti­
káért.) Most pedig ugyancsak a jó öreg tó­
rának egy parancsát teljesiti: „Lakjál házak­
ban, amelyeket nem Te építettél.“

(Ilyen kitétel a tórában nincs. Feuchtwan­
ger bizonyára itt arra az átokra gondol, 

I amely az u. n. tochéchában foglaltatik és 
i igy hangzik: „Házakat fogsz építeni és nem 
S te fogsz bennük lakni.“ Szerk.) 
i Ne engedje kedves X. ur házamat elpusz-

Orvosok, mérnökök, 
gyárak! j

Minden magyar, német, román, stb. folyó- j 
i rat ís könw megrendelhető és előfizethető | 
Le nagen ál Glut A lapokat közvetlenül kapja S 
a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepag' 
tói Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

,iíll!!ll!l|lllllllllllllliaiíl!ill!lllíl!li;!!!llllll!IIHIIIIIi!lllllll!lll!ll!lllllllllll!llllllllllllllllillllllUls
Ne mulassza el

megtekinteni a Sir. Memaranduiui 1 szám alatti

bráncovene$1i „ült AH CO"
szőnyegek pár napig tartó kiállítását!
Elsőrendű minőség! Legújabb modellek!
Díjtalan belépés! Vételkötelezettség nincs.

£»:

! Kohn Sámuel, Lazarovits H. Lázár, dr Li­
geti Sámuel, Löffler Béla, Löw-Beer Béla, 
Mannheim Lajos, Mannheim Imre, dr Nobel 
Sándor, dr Pap Illés, Perényi Géza, Pollák 
Géza, dr Polacsek Ármin, dr Pciacsek Ár­
minná, dr Rosenthal Mór, Salamon László, 
dr Singer Jakab, Singer Jakab, Székely Béla, 
Spiorer Mksa, Splra Jenöné, Szécsi Sándor, 
Shatz Miksa, Temmer Imre, Teszler Izidor, 
Vermes Ernő, dr Weisz Arnold, dr Weisz 
Arthur, Wächter Ede, Weiszberger Lipót, 
Weisz Jenő, Wohlstein Lipót, Wartenfeld 
Oszkár, Blau Sándor, Pollák Károly. Az uj 
vezetőség nevében Nyíri Jenő elnök köszö­
netét mond a bizalomért. Az elnöki szék­
foglalót nagy lelkesedéssel fogadta a köz­
gyűlés, mely a román himnusz és a Hatikva 
hangjaival ért véget. Pap Ibolya.

—- Újra működött a hóhér Németországban. 
Berlinből jelentik: Kivégezték Epstein So­
lomont és Ziegler Nansont, akiket Horst Wea­
sel meggyilkolásában tettestársként büzaösök-

1 ^iifiiiiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiiíiiiiiit^iiiiiiniiiiifisiiiifiiiiiiiiiiiiiissiiiiiinyiiiiiifüHüiHiiüiiniKüiiH- i m°n<Mtak w ha!éiraitéiték-
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baptaksáfyo-U meutyóiáca

Cluj, április 10. i'Az Uj Kelet tudósítójá­
tól). Románia asztalitenisz sportjának törté­
nelmében aligha volt országos verseny, 
ame.yen olyan nagy mezőny indult volna, 
ír int a Haggibbor áitai rendezett 1885. évi 
crííágoa bajnoki ve ‘senyén Az ország leg­
jobb játékosai jöttek el erre a versenyre, de 
it: voltak azok >e. akik az ismeretlenség
homályából tornászták fel magukat a rend- 
kivü, ügyességet, szellemességet és jó k or, di­
clo c egyformán követelő asztalitenisz sport 
eriő! közé.

Mert az országos bajnokság idei versenyén, 
az elsöcsztályu versenyeket kivéve a helye­
zéseket csupa ismeretlen, fiatal zsidó fiuk 
hódították el. És ebben elöl jártak a bukares­
tiek. Mintegy huszonöt versenyzővel volt a 
főváros képviselve, akik mindannyian jól­

fejlődő, egészséges stilusu tudásról tettek 
bizonyságot.

*

A bucuresti versenyzők azonban nemcsak 
szép stílusukkal vonták magukra a figyel­
met. ők képviselték az eleganciát is a ver­
senyben. Amíg az Aurora versenyzői fekete 
dresszben ütötték a labdát, élén a rendkívül 
megnyerő modorú Schapirával, aki a fekete 
tornaingen Ízléses, bordószinü ujjnélküli put- 
lovert viselt, addig a makabisták kék-fehér 
kombinált dresszben demonstráltak zsidósá­
guk mellett. És hogy a bucuresti Makabi 
tagjai adnak zsidóságukra, érdemes megörö­
kíteni a következő kis epizódot.

A nagy meleg miatt főképpen a verseny­
ben levő játékosok lehetőleg minden felesle­
ges ruhadarabtól igyekeztek szabadulni és 
igy sapkáikat is levetették. Feltűnt azonban, 
hogy az egyik bucuresti makabista állandóan 
sapkával a fején játszott. Valamelyik ver­
senyző társa megkérdezte, miért nem veti 
le sapkáját, mire a derék fiú önérzetesen 
válaszolta, hogy ö zsidó, zsidó sportegyesü­
letnek a vendége, zsidó sportegyesület szí­
neit képviseli a versenyen, miért tartják hát 
feltűnőnek, hogy sapkában játszik ?

*

A női egyes döntőjében az aradi hakoahis- 
ta Bildhauerné a bucuresti Aurica Adel- 
steinnal került össze. A kislány nem lehet 
több mint 14—15 éves, mig Bildhauerné ko­
moly, meglett asszony. Ez azonban koránt­
sem jelenti azt, mintha úgy játszhatott 
volna a kisleánnyal, mint anya a gyermeké­
vel. A kisleány igen tehetségesen és sok 
ravaszsággal ütött, sőt a döntő szettben 
20:16-ra vezetett is. Nem bírta azonban ide­
gekkel és győzött a nagyobb rutinnal rendel­
kező Bildhauerné. A kisleány erőltetett ko­
molysággal, előzékenyen megköszönte győz­
tes partnemőjének a meccset, egyet fordult 
®s hatalmas könnycseppek kíséretében
sírva fakadt.

Ha az országos versenyen történetesen 
stilusversenyt is rendeztek volna, annak ered- \ 
menye kétségtelenül nem lenne azonos a ] 
férfiegyesével. Nem kerülne a helyezettek j 
közé például Goldberger, aki bár jó védő- j 
játékos, azonban túlzásba menő védekezése \ 
es minden támadási iniciativától való tartóz- l 
kodása kiszorítja öt a szépstilusuak sorából. ] 
Ebben a kategóriában azonban kétségtelenül \ 
az elsők között foglalnának helyet: Glancz, 
Paneth, Erős. Vladone, Pop Pitu, Schapira, 
de nem utolsó sorban a kis haggibborista 
Klein, aki igen szép védő és támadó játék­
kal hívta magára a figyelmet. Ide számíta­
na D,iamantstein is, játékbiztonságának 
azonban még fejlődésre van szüksége.

*

Említsük meg még ezzel kapcsolatban, 
hogy képességei alapján Paneth jobb helye­
zést érdemelt volna és ha ez nem sikerült 
neki. ebben a kulisszákmögötti sportszerűt­
len tevékenységnek is szerepe volt.

Az aradi Hakoah színeiben induló verseny­
zők nem egyszer a rendezés elleni kifogáso­
kat hangoztatták és ennek tudták be fő­
leg a csapatversenyben való lemaradásukat!

Holott. . . Nem a rendezés, hanem az aradi 
versenyzők gyenge képessége miatt maradt 
le a Ha>oah. Vegyük sorrendbe: Ponta ha 
valamikor rendelkezett is nagyobb képessé­
gekkel. klasszisa mindig is alacsony nivőn 
mozgott. Játéka darabos és éppen abban 
különbözik a zsidó pingpongozőktól, ami ezt 
a játékot zsidó sporttá avatja. Hiányzik be­
lőle a türelmesság, a raffinéria, a szellemes 
elgondolás és az ellenfél gyengéje felismeré­
sének képessége. De nála még primitívebb 
stílust játszik Albert. Színtelen, ambiciőnél- 
küli játékos. Az egyetlen érték a Hakoahban

Glancz, aki ha izgalmát és üldözési mániá­
ját le tudja küzdeni, sok babért arathat 
még.

A Hakoah gárdája frissítésre szorul.
*

Nem volna teljes beszámolónk, ha az egyes 
játékosok által mutatott képességek megörö­
kítéséből kifelejtenénk Schapirát. Az alig 17 
éves bucuresti zsidó fiú igen szimpatikus 
ellenfélnek bizonyult. Tudása a legjobb utón 
van ahhoz, hogy rövid időn belül az ország

legjobb pingpongozó! között foglaljon helyet. ; előtt újonnan épült kioszkot három évi idő­
tartamra. — Május 2-ikán, a baia-marei ál-

A rendezés nehéz munkájában Weber ke­
rületi elnök és Diamantstein nagy és fárad­
ságos munkát végeztek. Ha történetesen 
rendezői gárdát vettek volna maguk mellé, 

i megkönnyítették volna kimerítő munkájukat 
■ és ez a verseny simább lebonyolításának ja- 
1 vára is szolgált volna. Azonban igy sem pa- 
S naszkodhat senki. Ha csak a nagy zaj miatt 
I nem ... (vv—)

KiZEÄZMSÄE

A háború óta először jött létre végleges kereskedelmi 
egyezmény Románia és Németország között

Bucuresti, április 10. (Az Uj Kelet tud.) 
Először történik a háború óta, hogy Romá­
nia és Németország között végleges keres­
kedelmi szerződés-jellegü megállapodás 
jött létre. Eddig a két ország között csak 
ideiglenes kereskedelmi egyemény és jegy­
zőkönyvben lefektetett kikötések voltak 
érvényben 1931 decemberétől kezdődően, 
A most aláirt kereskedelmi és hajózási 
megállapodás az úgynevezett nagy keres­
kedelmi szerződések közé tartozik. Két év­
re kötötték. Jelentősége főként abban van, 
hogy Románia uj devizarendelkezéseinek 
életbeléptetése óta első ízben köt külföldi 
állammal kereskedelmi megállapodást.

Németországnak körülbelül 20—22 mil­
lió márka befagyott követelése van Romá­

niában. Ennek csak akkor juthat birtoká­
ba, ha Románia többet exportál Németor­
szágba, mint amennyit onnan behoz. Né­
metország kötelezte magát arra, hogy a 
román kivitelt megkönnyíti. A megállapo­
dás értelmében a román exportőrök devi­
záikból 40 százalékot a Banca Nationala- 
nak adnak át, mig 60 százalékot az im­
portőröknél kell elhelyezniük. így elérhető 
lesz az, hogy a román kivitel aránya a ro­
mán importhoz képest 100:60 legyen. Né­
met kormánykörökben remélik, hogy foko­
zatosan, esetleg újabb megállapodások ré­
vén sikerülni fog a román-német árucserét 
100:100 aarányban keresztülvinni.

Az elszámolási módozatokra vonatkozó 
tárgyalások a napokban megkezdődnek.

ötmiliiárd lej értékű ércpénzt 
fognak a belföldi pénzverdében

előállítani
Rövidesen ser keriii a román pénzverde felállítására

Bucuresti, április 10. (Az Uj Kelet tud.) 
A hivatalos lap néhány héttel ezelőtt kö­
zölte azt a rendeletet, amely szerint a kor­
mány belföldi pénzverde felállítását hatá­
rozta el. Egyidejűleg megállapították a 
kibocsátásra kerülő 25 és 50 banis, 1, 2, 5, 
10, 20, 50, 100, 200 lejes ércpénzek men)'- 
nyiségét is, összesen 4 milliárd 820 millió 
lej értékben.

A kormány elhatározását a külföldön 
történő pénzverés nagy költségével indo­
kolta. 1929-ben ugyanis 5 és 20 lejeseket 
rendeltek egy milliárd 300 millió lej érték­
ben Angliában és ez 92 millió 610 ezer 
lejbe került, amiből az anyagkiadás után 
58 millió lej maradt munkadij és haszon

címén Angliában. 1923-ban 400 millió da­
rab 1 és 2 lejest rendeltek Brüsszelben 186 
millió 962 ezer lej költséggel, melyből 78 
millió lej munkadij és haszon maradt. 
Belgiumban. A Párizsban és Londonban 
rendelt ezüst 100 lejesek összesen 350 mil­
lió lejbe kerültek. így a román kincstár 
néhány év alatt pénzverés címén 706 mil­
lió 301 ezer 910 lejt fizetett a külföldi 
pénzverdéknek, amiből ezek több, mint 400 
millió lejt kerestek. A pénzverde felállí­
tását tehát nem halasztják tovább. Úgy 
tervezik, hogy ezt Bueurestiben helyezik 
üzembe, ott, ahol a lej bevezetésekor 1867- 
ben már volt pénzverde üzemben.

Tíz és félmiiüárd lej a CFR uj költség­
előirányzata

Külön ügyositályt éliffanak fel az aulohiisz-szelgáiat irányítására
lizenhétmiiliő lej alappal

Bucuresti, április 10. (Az Uj Kelet tud.) 
Az államvasutak 1935 évi költségvetése 
végleges összegét 10 milliárd 433 millió 
lejben állapították meg. Ez 486 millió lej­
jel haladja meg az elmúlt évi költségvetés 
kiadásait. Üzemi kiadásokra 6 milliárd 780 
millió 500 ezer lej, beruházásokra 882 mil­
lió, egyéb kiadásokra 2 milliárd 670 millió 
500 ezer lejt irányoztak elő. A beruházási 
kiadások előirányzatát a megelőző költség- 
vetéshez viszonyítva, közel félmilliárddal 
emelték. Személyzeti inkadrálásokra 317 
millió 749.561 lejt irányoztak elő. Jelentős 
összeget fog felemészteni az autóbuszok 
üzemköltsége is. A közmunkaügyi minisz­
térium mint ismeretes 10 ezer km. hosz- 
szuságu országúti szakasz autóbusz kon­
cesszió jogát az állam vasutak részére biz­
tosítottak. Az uj költségvetésben az autó­
buszszolgálat irányítására külön ügyosz­
tályt állítottak fel 17 millió lej alappal.

A költségvetésben több, mint egy milli­
árdost kitevő uj kiadási tételek szerepelnek. 
Az általános nyugdíjpénztárhoz való hoz­
zájárulás 150 milliót meghaladó összeggel 
emelték, a tisztviselők helyzetének újabb 
rendezése során a fizetésemelések különbö­

zeti végösszege 450 milliót tesz ki.
A mellékvonalaknak az autóbuszok kon­

kurenciája által megcsappant forgalma 
feljavítására motoros vonat járatokat újabb 
vonalakra vezetnek be. Erre a célra a költ­
ségvetésben 75 millió lejt irányoztak elő. 
A vasút, vezetősége meg van győződve afe­
lől, hogy uj motoros vonatok beállításá­
val a bevételek jelentékenyen emelkedni 
fognak.

- Árlejtések. A timistorontalmegyei pre- 
fektura április 20-án vállalatba adja a cia- 
eovai és buziasi népjóléti házak építési mun- 
kálatainak asztalos, vízlevezető és elektro­
technikai részét. — Április 18-ikán Feldioara, 
brasovmegvei községben eladásra kerül 458 
köbméter épületfa és 239 köbméter tűzifa. 
Kikiáltási ára 159 ezer lej. — Április 17-ikén 
a cluji klinikák igazgatóságánál árlejtést tar- 
tanak a klinikák központi üzemi tartálya 
mögötti oldal rendbehozatalára, április 24-én 
ugyanott váll alatbaadják az elmegyógyinté­
zet V-ös számú pavilion bekeritési munká­
latait 4 kerítés faanyagból készítendő. — 
A Camara Sigheti üzemek április 16-ikára 
árlejtést hirdetnek 6500 métermázsa tűzifa 
beszerzése érdekében. — Április 13-ikán a 
cluji városházán bérbeadják a Bámutiu-kert

j lami bányák igazgatóságánál árlejtést tar- 
j tanak az üzemekhez szükséges olajok és 
: petróleumtermékek szállítása tárgyában.
‘ Gheorgheni város vezetősége április ll-én 
árlejtést tart 386 ezer lej értékű fa beszer­
zése céljából. — Tohamul vechiu, braso 
megyei község elöljáróságánál április 16-án 
eladásra kerül a Gruiulung nevű erdőbe; 
929.343 köbméter fenyő épületfa és egy. 490 
köbméter hasított tölgyfa. — Április 18-iká 
a hunedoarai preíekturán vállalatbaadják 
baia de erisi közkórház építési munkálata 
Előirányzat másfél millió lej. — A ciucmegy- i 
prefektura április 20-ikán a legtöbbet igém­
nek eladja a Bilbor, muresmegyei község ha 

; tárában fekvő Fekete erdő 17 hektár terület:. 
I részének 4500 köbmétert kitevő faanyagát.
I Valda lui Mihai, sálajmegyei község nv- -c 
I 14-ikén 10 évi időtartamra bérbeadja a ;
] ségi vadászati jogot. — Április 165-ikán a 
j lugoji kerületi erdőigazgatóságon vállalat ; u- 
I adják a Mänästur községben levő CAPS k- 
f rakat famennyiségének rendezési és vagge- 
I nirozási munkálatait. — Április 14-ikén S - 
I linbár, sibiumegyei község elöljáróságánál 
j a Sopa erdőből eladásra kerül 516 darab tőig'
I fa. — lad, násáudmegyei község április 12 
I ikén három évi időtartamra bérbeadja a köz 
! ség tulajdonát képező fűrésztelepeket. A 
i évi bér 35 ezer lej. — Cluj város vezetősége 

április 16-ikán, három évi időtartamra bér 
beadja a strandfürdő vendéglőjét. — Az 
Ocna suvatagi sóbánya április 15-ikére árlej­
tést hirdet 800 köbméter tűzifa beszerzése 

I céljából. —- Április 16-ikán Barcaai, brasev- 
megyei község vállalatba adja az elemiiskola 

1 építési munkálatait, és pedig a kőműves- és 
( ácsmunkálatokat 205 ezer lej értékben, az 
1 asztalosmunkát 182 ezer lej és a faragott kö- 
I munkálatokat 64 ezer lej értékben. — Ápri- 
! lis 15-ikén a.z államvasutak cluji üzletvezető- 
I ságénél árlejtést tartanak a személyzet ré- 
$ szére szüskéges 2800 vagon tűzifa beszerzi- 
I se céljából. — A sibiui orthodox őrsein tanáé - 
I az Andrei Saguna tanítóképző építési mun- 
I kálatainak vállalatba dása ügyében árlejtése- 
I két tart és pedig az építkezési munkálatokra 
I április 15-ikén, a vízvezetéki, csatornázás: 
I és központi fűtés berendezési munkálatok­
éi ra április 17-ikén, a villamosságiakra ápri- 
I lis 18-ikán. — A R. I. M .M. A. Bucuresti 
I vezérigazgatóságánál és a zlatnai müveknél 
í április 25-ikén a legtöbbet ígérőnek eladnak 
! négy dinamót és 21 egyenáramú motort. •— 
; Április 18-ikán a brasovmegyei Rodbav köz­
li ség elöljáróságánál eladásra kerül 8 hek- 
I tár területű erdő 858 köbméter tölgy-épül :tfa 
I és 3346 köbméter tűzifa. — Április 12-ikén 
’ az aradi kerületi erdöigazgatóságon értéke- 
, sitik a bihormegyei Belia erdőhivatalának 

hatáskörébe tartozó Codru nevű 65 hektár 
I területű erdő 19 ezer köbmétert kitevő fa- 
\ anyagát. — A timistorontali prefektura áp- 
1 rilis 18-ikán vállalatba adja a Timisoara-
j buzias megyei ut, valamint a Timis folyón 
' át Drágásina község határában építendő be- 
j tonhid munkálatait. — Brasov város április 

18-iká.n árlejtést tart a városi uj vágóhídnak 
; betonalapzatu vasrácsos kerítéssel való be­

kerítésére, valamint a portás helyiség építési 
munkálatainak vállalatbaadása tárgyában. 
Előirányzat 550 ezer lej. — Arad város ápri- 

I lis 18-ikán árlejtést tart 400 vaggon tűzifa 
I beszerzése érdekében. — Bist rí ta város a kü- 
j vetkező árlejtési határnapokat hirdette meg: 
j április 16-ikán olajok, és különféle anya go..
I 18-ikán villamos izzólámpák, árammérőórák 
, és más elektromossági készülékek beszerzése 
f céljából. — Arad város április 11-ikén ár- 
• lejtést tart tűzoltás céljaira is alkalmas öntözö- 
t autó beszerzésére. — A Vl-ik és VII-ik hadtest 
\ április hó 15-én délelőtt 10 órakor 6163 köb- 
í méter kavics és 6029 köbméter homok szál- 
I litására árlejtést tart. — Részletes informá- 
I ció a kereskedelmi és iparkamara 8 számú 
í szobájában szerezhető be.

• Adómérséklésért kell folyamodniok az uj 
s házak adóssággal terhelt tulajdonosainak. 
I A nemrégiben megszavazott adótörvény meg- 
1 szüntette az utóbbi években épült házak adó- 
I mentességét, amelyek jövedelmük arányában 
E 6—12 százalékos adó alá kerülnek. Az adót 
jj hivatalból állapítják meg az eredeti ado- 
I kivetési jegyzőkönyv alapján, anélkül, hogy 

a háztulajdonost megidéznék vagy neki adó­
bevallást kellene adnia. Miután igen sok uj 
ház tulajdonosának betáblázott adóssága van 
és mert az ilyen adósságok után fizetett ka­
matok összegét az adóalapból a régi házak­
nál is leszállították, a mostani törvény f. évi 
április 20-ig adott időt a most adóztatás alá 
eső házak 'tulajdonosainak, hogy a kamat­
fizetés alapján az adómérséklést kérjék. Fi­
gyelmeztetjük tehát az uj házak tulajdono­
sait, akiknek bekebelezett adósságuk van. 
hogy április 20-ig be kell adniok az adómér­
séklésre vonatkozó kérvényt a pénzügyigaz- 
gatősághoz. A kérvényhez csatolni kell a 
telekkönyvi kivonatot és a hitelző bank iga­
zolványát a múlt évben fizetett kamatok 
összegéről. A Háztulajdonosok Szövetségének 

■ tagjai a kérvénybejelentések mintáját a sző- 
I vétség irodájában megkaphatták.

Ferdíti

Az angol
nyilaik«

Chisineu, április 
I Vaida Sándor befejj 
I Utolsó előadását 
I • 'gyanazokat a stat 
I wünt a többi fővári 
I a vára számot vetetu 
a valói unalmassá vál 
g dón állandóan megj 
1 mondanivalóit vád
I 3íég pedig olymódo 
I előadásán egyre nj| 
I rázatokkal fűszere 
I egyre bizarrabb kod 
I lük. Chisineui előadj 
I eípanaszolta a rom áj 
I elidegenedését. A ku| 
I és az irodalom nincj 
$ lünkben — mondod 
I amely a kereszteket 
I feszi tett Krisztussal 
I van. És a szentképj 
[ gyártják, akik nem

„Hadd
Ezután Rosenberl 

[ -éti parasztpárti z\ 
rnizált Vaida. Rose 

I ko/atban kannibálul 
I galmát.

— Hadd lássuk, 
l mások? — kérdezte! 
I te azt a Palesztina-il 

ivet legutóbbi előaJ 
j mulasztott el felhaa 
; hajmeresztő módon I 

könyv egyes részlej 
dát fogunk Vaida e| 

; tálasaiból idézni:
; dotta — csak úgy 

valaki 500 font tolj 
van hely számára.

I térén túlról hozzán\ 
tőlük 500 fontot,

I Holott azért jöttek,| 
a konkurrenciából 
vagy egy beszarábis

Vaida természetej 
gatni, hogy a mezői 
iparosok certifikátl 
tőke felmutatása 
be Palesztinába ési 
csak abban az eseti] 
tói, ha valamely 
mesterséggel nem ti 
rét. És ez még nem| 
sem telepedhetnek 
ha ugyancsak mini] 
rendelkeznek és 
kurrenciát az autói 
a kontingentálás 
is, ahol látom, hog 
gyapot, a kereskedg 
egy román sincs? 
önök? Orosz, romái 
nyeret ? (VálaszokJ 
nyeret.)“

íme egy jellemzi 
lési stílusából. Pál 
kedő csak úgy telj
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Ferdítésekkel és valótlanságokkal uszított
Vaida chisineui beszédében

Az angol kormány zsidó-ellenes rendeleiei mint a zsidó ultranacionalizmus meg­
nyilatkozásai. Mese a felfegyverzett zsidó ifjúságról és a kampóskeresztről,

amelynek viselése nem bűn

Háiicássoh
é

Chisineu, április 10. (Az Uj Kelet tud). 
Vaida Sándor befejezte előadássorozatát. 
Utolsó előadását Chisineuban tartotta. 
Ugyanazokat a statisztikákat mutatta be, 
sünt a többi fővárosokban. Vaida bizo­
nyára számot vetett azzal, hogy mondani­
valói unalmassá válnak, ha stereotip mó­
don állandóan megismétli magát és ezért 
mondanivalóit városról-városra variálta. 
Vég pedig olymódon, hogy minden egyes 
előadásán egyre nyakaterkertebb magya­
rázatokkal fűszerezte mondanivalóit és 
egyre bizarrabb konklúziókat vont le belő- 

,k. Chisineui előadását azzal kezdte, hogy 
^panaszolta a román kereskedelem és ipar 
elidegenedését. A kulturális s jogi élet, sajtó 
es az irodalom nincsenek teljesen a mi ke- 
■ kökben — mondotta. — Még az ipar is, 
.mely a kereszteket gyártja, rajtuk a meg­

feszített Krisztussal, nem román kezekben 
van. És a szentképeket olyan gyárosok 
gyártják, akik nem hisznek bennük,

,rHadd lássuk, ki a kannibál ?'*
Ezután Rosenberg volt beszarábiai nem­

zeti parasztpárti zsidó képviselővel pole­
mizált Vaida. Rosenberg egy sajtónyilat­
kozatban kannibálnak nevezte Vaida moz­
galmát.

— Hadd lássuk, ki a kannibál, én, vagy 
mások? — kérdezte Vaida és ismét elővet­
te azt a Palesztina-ismertető könyvet, ame- 
yet legutóbbi előadásaiban egyszer sem 
mulasztott el felhasználni. Ezúttal azonban 
hajmeresztő módon kiforgatta értelméből a 
könyv egyes részleteit. Csak néhány pél­
dát fogunk Vaida egészen egyéni interpre­
tálásaiból idézni: „Palesztinába — mon­
dotta — csak úgy lehet bevándorolni, ha 
alaki 500 font tőkével rendelkezik s ha 

van hely számára. Hát amikor a Dnyesz- 
taren túlról hozzánk jöttek, nem kértünk 
ölük 500 fontot, még csak 500 lejt sem. 
Tolott azért jöttek, hogy kiküszöböljenek 
a konkurenciából egy moldovai iparost, 
•agy egy beszarábiai mezőgazdát.“

Vaida természetesen jónak látta elhall­
gatni, hogy a mezőgazdasági munkások és 
párosok certifikáttal ugyan, de minden 
őke felmutatása nélkül vándorolhatnak 

be Palesztinába és a tőke felmutatását 
.sak abban az esetben kérik a bevándorló­
ól, ha valamely fizikai munkát igénylő 

mesterséggel nem tudja megkeresni kenye­
rét. És ez még nem minden. „A kereskedők 
'em telepedhetnek meg Palesztinában, csak 
ia ugyancsak minimális 500 font tőkével 
-ondelkeznek és ha nem csinálnak kon­
kurenciát az autochtonoknak. Vájjon ez 
- kontingentálás fennáll itt, Chisineuban 
is, ahol látom, hogy az üveg, a szőrme, a 
gyapot, a kereskedelemben és a pékségben 
egy román sincs? Milyen kenyeret esznek 
önök? Orosz, román, ukrán, keresztény ke­
nyeret ? (Válaszok a teremből: zsidó ke­
nyeret.)“ 4

íme egy jellemző mozzanat Vaida érve- 
ési stílusából. Palesztinában zsidó keres­

kedő csak úgy telepedhet meg, ha 500
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i fontja van és nem csinál konkurenciát.
\ Nos, Vaida bizonyára azt kívánná, hogy a 

zsidó kereskedő minden tőke felmutatása 
nélkül vándorolhasson be Palesztinába és 
csinálhasson konkurenciát. Holott tőke 
nélkül még nem igen nyitott üzletet keres­
kedő, viszont ha megfelelő tőkével nyit 
üzletet valamely kereskedő, hogyne csi­
nálna már ezzel is konkurenciát a töb­
bieknek. Vaidát azonban ilyen logikai el­
lentmondások nem zavarják. Zavartalanul 
idézi tovább az említett könyvből, hogy 
iparosok nem telepedhetnek le Palesztiná­
ban, csak ha nyolc éven keresztül saját 

j műhelyükben dolgoztak. Ebből is mindösz- 
sze annyi igaz, hogy az iparosoknak adott 
certifikátokkai itt-ott történt visszaélések 
megakadályozása érdekében rendelte el a 
Palesztinái kormány annak igazolását, 
hogy az illető iparosok már nyolc éve dol­
goznak szakmájukban.

Általában az összes rendelkezések, ame­
lyekre Vaida asért hivatkozik, hogy a zsi­
dók ultranacionalizmusát mutassa ki, az 
angol kormányzattól származnak. Az angol 
kormány pedig éppen azért bocsátotta ki 
ezeket a rendeleteket, hogy megszorítsa, 
vagy éppen megakadályozza a zsidó be­
vándorlást. így lesznek zsidó-ellenes intéz­
kedésekből — zsidó-ellenes argumentu­
mok.

A zsidó nemzeti alapok és a
román statisztikai hivatal

Vaida arról panaszkodott ezután, hogy 
nem állanak megfelelő statisztikák rendel­
kezésére, mert a jelenlegi költségvetésben 
nem akadt hatmillió a statisztikai hivatal 
számára. Ezzel szemben — mondja Vaida 
— akadt pénz a zsidó nemzeti mozgalmak 
számára itt, Romániában és a külföldön is, 
amikor a delegátusaik az ő nemzetközi 
kongresszusaikra mennek. Mit akart ezzel 
mondani Vaida? Tán csak nem azt, hogy 
a Keren Kajemet és a Keren Hajjeszód 
egy báni támogatást is élveznének az állam 
költségvetés részéről ? A zsidó nemzeti 
alapokra a zsidók adják össze a pénzt. Er­
re kétségtelenül joguk van. A zsidók ere­
jükön felül, jóval erejükön felül járulnak 
hozzá az államháztartás költségeihez. Nem 
rajtuk múlik, hogy a pénzt, amelyet befi­
zetnek, a pénzügyminisztérium nem a sta­
tisztikai hivatal fenntartásának céljaira 
fordítja. Ha csak arra nem gondolt Vaida, 
hogy a zsidók a statisztikai hivatalt ugyan­
csak önkéntes adományokból tartsák fenn.

A chisineui beszéd általában azt az imp- 
j ressziót kelti, mintha Vaida megbánta vol- 
\ na. hogy Tasiban mérsékeltebb hangot 
■ ütött meg a zsidó-kérdésben. Chisineuban 
, például saját kormánya ellen dörgött, mely 
\ megengedte a zsidóknak, hogy földet vásá- 
I roijanak Beszarábiában. „Ha román bojá- 
l rókát ki lehetett sajátítani, miért ne lehet-

sitve a zsidó ifjúságot, amelynek tudnia 
kell bánni az összes modern produktumok­
kal, tehát a fegyverekkel. És akkor jönnek 
a mi szerencsétlen gyermekeink, akiket ők 
megdorgálnak, mint én a gyermekeimet, 
amikor butaságot csinálnak és ezt az ifjú­
ságot a hatóságok megakadályozzák, hogy 
romáiul énekeljenek. Énekeljenek csak a 
diákok román dalokat. A dal lelkesít, vi­
gasztal, lendületet ad. Mi ifju-korunkban 

I vívni is tanultunk. Ha nem lesz meg ez az 
előkészítés, ez a mi ifjúságunk, amely 
szembe kerül a zsidók felfegyverzett és ki­
képzett ifjúságával, akkor mi fog történ­
ni? A mi ifjúságunknak megtiltják, hogy 
kampóskeresztet viseljen? Miért? Hagyjuk 
meg a fiataloknak a kampóskeresztet, hi­
szen ez nem bűn. A mi királyunkhoz for­
dulunk, hogy valósítsa meg ezen ifjúság 
nemzeti konszolidálódását, hogy szembe 

í tudjon szállni azoknak fizikai konszolidá- 
I lásával, akik fegyveres egyesületekbe tö- 
I mörülnek ma.“

Ismét egy vaskos ferdítés. A beszéd 
meglehetősen zavaros és értelmetlen szö­
vegéből még csak az sem derül ki ponto-
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san, vájjon a zsidó sportegyesületeket gon­
dolta-e Vaida. Vájjon a zsidó ifjúságnak, 
a szellemi foglalkozásokra kényszeritett 
zsidó ifjúságnak nem volna szabad fizikai­
lag erősítenie magát? Abban, hogy egy 
zsidó fiú zsidó színekben futballozik, ugyan 
csak volna valamely román-ellenes tenden­
cia? És azután ki hallott arról, hogy az 
ifjúság fel volna fegyverezve ? Egy ilyen 
kijelentés éppannyira olcsó demagógia, 
mint amennyire veszélyes. Mert az ilyen 
ellenőrizetlen és felelőtlen kijelentések te­
szik azt, hogy amíg Vaida egyrészről nem 
szűnik meg hangoztatni, hogy ő nem anti­
szemita, másrészről az ő ferdítéseitől fel- 
heccelt ifjúság már az uccákon sem engedi 
járni a zsidókat a fővárosban.

A nemzetközi fasiszta konferencia 
elvetette a fajelméletet

Amsterdam, április 10. (Az Uj Kelet tud.) 
Az elmúlt napokban az amszterdami Amstel 
hotelben nemzetközi fasiszta konferenciát tar­
tottak. A konferencia végén az ülés elnöke és 
íz olasz küldöttség vezetője, Euganio Co- 
selchi, aki az olasz parlament tagja, felvilá­
gosítást adotf a sajtó képviselőinek a nem­
zetközi fasiszta mozgalom céljáról és rész­
letesen ismertette az amszterdami konferen­

cia lefolyását. Hangsúlyozta, hogy a nem­
zetközi fasizmus minden osztály vagy faj- 
elméletet elutasít. A mozgalom együttműkö­
désre szólítja fel az összes fajokat és osztá­
lyokat. Egy meghatározott fajnak az ural­
ma materialista felfogás kihatása lenne és 

í annak a bevezetése egy szellemi kapcsolato- 
• kon alapuló egységnek állana útjában.

Nem pártszakadás történt 
Satmaron, csak a megyei szervezet 
nem fogadta el elnöknek Pop Valér 

igazságügyminisztert
A megyei szervezet elnökének levele az UJ Kelethez

ne elvenni a földet a zsidó kolónistáktól
I is?“
í Egy szóval Vaida, miután a kereskede- 
í lemből, iparból, a kulturális életből és a 
I szabadfoglalkozásokból ki akarja szorítani 
\ a zsidókat, még azt a néhány hold földet 

is eivétetné, amelyen a beszarábiai zsidó 
földművesek dolgoznak. Milyen címen tör­
ténne ennek a földnek az elvétele? Szociá­
lis igazság alapján ? Hiszen a zsidó föld­
műves éppúgy megdolgozza földjét, mint a 
román. Avagy a numerus proporcionális 
alapján? De hiszen Románia mezőgazdasá­
gi birtokain 95 százalékban, tehát 20 szá­
zalékkal, a numerus proporcionálison felül 
román kézben vannak.

A legfantasztikusabb azonban beszédé­
nek az a részlete volt, amelyben a zsidó 
ifjúság önvédelmi felkészüléséről beszélt. 
„Nem lehet az — mondotta — hogy a 
Makkabiba tömörült zsidó ifjúságot kesz­
tyűs kézzel kezeljék, a mieinkkel szemben 
pedig, amelynek szervezetét meg sem sza­
bad nevezni, brutalitással. Itt van kezem­
ben a nemzetközi zsidóknak egy körrende­
leté, amely a zsidók fizikai önvédelmét 
szervezi meg. Eszerint a száműzött zsidó 
kötelessége védekezni az antiszemita hul­
lám ellen, lelkileg és erkölcsileg megerS-

Satumare, április 10. (Az Uj Kelet tud.) 
Ismeretes, hogy a satumarmegyei liberális 
párttagozatban, Pop Valér dr. igazságügy­
miniszter satumarei látogatásával kapcso­
latban ellentétek merültek fel. A pártta­
gozat egyrésze Pop Valért akarta megvá­
lasztani a párttagozat elnökévé, aki elnök­
ségével szerintük emelné Bucurestiben a 
szervezet tekintélyét. Ismeretes, hogy Pop 
Valér dr. nem volt tagja a liberális párt­
nak és legutóbb Iorga kormányában volt 
igazságügyminiszter. A miniszter elnökké 
választása ellen ezért indult meg ellenmoz­
galom a pártszervezetben, mely Pop Valér 
dr. megválasztásában dr. Tibii János kép­
viselőnek, az eddigi elnöknek, érdemtelen 
megbántását látták.

Ezért a helyiszervezet vezetőségének 55 
ssavazójoggal rendelkező tagja közül 35-en 
Pop Valér satumarei látogatásával egy- 
időben Baja-Marén gyűltek össze és ott 
hűségnyilatkozatot tettek Tibii János mel­
lett. Ugyanakkor azonban a satumarei ve­
zetők, élükön dr. Dragos prefektussal, fel­
ajánlották az elnökséget Pop Valér dr.- 
nak, amit ez el is fogadott.

Az eseményekről az Uj Kelet is beszá­
molt és közöltük azt is, hogy a pártszerve­
zetnek Tibii Jánoshoz hü többsége memo­
randumot meneszt ebben a kérdésben a 
pártelnökhöz és miniszterelnökhöz.

Cikünkkel kapcsolatban dr. Tibii János 
nyilatkozatot küldött be hozzánk, mely a 
következőképpen hangzik:

„Igen Tisztelt Szerkesztőség!
Az Uj Kelet folyó hó 82-ik, mai számá­

ban „Szakadás állott be a satumarei libe- 
lális pártban“ cim alatt közlemény jelent 
meg, mely nem felel meg a tényállásnak, 
miért is tisztelettel kérem annak a tények­
nek megfelelő kiigazítását:

Nem felel meg a valóságnak, hogy a 
pártban szakadás állott volna be, vagy 
pedig, hogy Pop Valér igazságügyi minisz­
ter ur személyében uj elnököt választottak 
volna.

Elnököt csak a megyei szervezet választ­
hat, ez nem is volt egybehiva s fel sem 
vetődhetett a kérdés, miután a tagozat 
elnöki állása nem üresedett meg.

A miniszter ur satumarei látogatásának 
adminisztratív célja volt csupán s hogy 
néhány (számszerint 12) örökké elégedet­
len párttag tulbuzgalmában felajánlotta a 
miniszter urnák az elnökséget is, ez nem 
jelem választást, sem proklamálást. Tény, 
hegy a tagozatnak választás esetére is­
mételten kikérték a szervezet szavazati 
joggal rendelkező 55 tagjának véleményét 
és ezeknek kétharmad többsége minden al­
kalommal, — legutóbb a folyó hó 7. és 8- 
án Baiamaren tartott értekezleten is ellene 
nyilatkozott minden változásnak.

A helyreigazítás szives közléséért előre 
is hálás köszönetét mondva, vagyok 

Cluj, 1935 április 9.
kitűnő tisztelettel:

Dr. TTBIL JÁNOS,
orsz.-gyülési képviselő, a satuma- 

•T rei liberális párttagozat elnöke
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Két nagy élmény 
Jeruzsálemben
Jehuda Léb Pál elmondja 
Palesztinái tapasztalatait

Cluj, április 10. (Az Uj Kelet tud.) Juda 
Léb Pál, Cluj egyik régi polgára, aki minden 
zsidó közületitek hűséges, buzgó és áldozat­
kész istápolója, két és félévvel ezelőtt kiment 
feleségével együtt Erec Jiszraelbe és azóta 
most jött haza első ízben, hogy meglátogassa 
gyermekeit és rokonait.

Az öreg ur könnyen legyőzte az ut fára­
dalmait és szívesen beszél Palesztináról.

— Mi tette önre Palesztinában a legna­
gyobb benyomást ? — kérdeztük.

— Két dolog: egy modern és egy konzer- 
vtiv jelenség, amit, ha patriarchák korát 
érném el, akkor sem tudnám felejteni. Az 
első eset az volt, hogy valamelyik napon ki­
mentem a szenti álhoz. Imádkozás után egye­
dül akartam betérni a városba, de eltéved­
tem és egyszerre csak valamelyik arab ré­
szen találtam magam. Ott állott két szálas 
fiatalember. Zsidóknak néztem őket és hébe­
rül megkérdeztem, hogyan juthatok a „Mea 
sear im.“ környékére, ahol laktam. A fiatalem­
ber hibátlan héberséggel válaszolt, kurtán- 
furcsán, hogy nem tudja. így hát tovább 
bandukoltam, hogy készségesebb emberek­
kel tájékoztassam magam. Egyszerre fel­
bukkant egy teherautó, rajta fiatalemberek, 
akik észrevették tájékozatlanságomat, meg­
állították az autót, egyikük leszállóit és sze­
retetteljesen kérdezte, hogy mi járatban va­
gyok erre. Megmondottam, mire a fiatalem­
ber odament a két fiatal arabhoz, csúnyán 
össze szidta őket, hogy nem szégyenük, né­
hány lépés miatt egy öreg embert bizonyta­
lanságban hagyni. Aztán a fiatalember le­
jött velem nehány száz lépésnyire és pon­
tosan hazaigazitott.

— Ez az eset azért tett rám különös be­
nyomást, mert láttam belőle, hegy ezek a mo­
dern zsidó ifjak milyen meleg szeretettel vi­
seltetnek a konzervatív zsidók iránt. Be kell 
vallanom, ők sokkal türelmesebbek a régi 
generációval szemben, mint mi az ö irányuk­
ban. Nagyon szeretem őket, nemcsak szor­
galmukért,. tisztaságukért és kedvességükért, 
hanem azért, mert igazán zsidó embereket lá­
tok bennök.

A másik élményt Pál bácsi így adta elő:
— A spanyol zsidók a tavaszi hetekben 

(sovövim tat)t böjtöt tartanak, de nem az ét­
kezéstől vonják el magukat, hanem a be­
szédtől. E böjtök neve: „taanisz hadibur“. 
Reggeltől estig nem szabad egyetlen profán 
szót kiejtenie az ajkán annak, aki ezt a böj­
töt vállalta. Ilyenkor templomban vannak 
majdnem egész nap és imádkoznak. Veze­
tője ennek a bőjtrendszernek egy nagy tal­
mudists, aki foglalkozására bádogos. A ren­
des ima lezajlása után tempósan, lassan, el­
mélyülve imádkozzák a zsoltárokat végig, 
uay, hogy ez a recitálás eltart sokszor 8—9 
órahosszat. Utána bűnbánó imákat monda­
nak. Naplemntekor 8—10 érdemes tagja a 
jeruzsálemi zsidóságnak a templomban so­
főrt fuj. Mikor először hallottam, annyira 
megrendített a sofár, hogy az ablakhoz fu­
tattam. Azt hittem, no most jön a Messiás. 
Az imák közötti időben teát, kávét, pogá­
csát, tejet hordán akkörül. Az istentisztelet 
héber nyelvű szónoklattal végződik, amit 
valamelyik „frenk“ tudós mond. A megható 
istentiszteleten azonban nemcsak spanyol szár­
mazású zsidók vesznek részt, ők csak rende­
zői ennek; 60—70 százalékban askenázok 
jönnek a külömbözö templomokba.

— Hányán vannak, akik ezen az ősi „be- 
szédböjtön“ részt vesznek?

— Számításom szerint ötszáz-hatszázan 
vannak ilyenek. Jeruzsálem nagyon alkal­
mas az eféle szokások megtartására, hiszen 
vannak templomok, ahol reggeltől másnap 
reggelig ülnek az emberek ima és tanulás 
közben. Csak aki Jeruzsálemben él, tudja, 
milyen szent város ez, mennyire központja 
az igaz zsidó morálnak. Tel-Aviv már egé­
szen más, de azért ott is vannak templomok, 
ahol éjjel-nappal imádkoznak, vagy tanulnak, 
legutóbb megtörtént, hogy Tel-Avivbn há­
rom kereskedő nyitva tartotta szombaton az 
üzletét, mire olyan felháborodás keletkezett, 
hogy a sajtó is foglalkozott a dologgal és a 
három „felvilágosodott“ zsidó a bojkottól 
való félelmében kénytelen volt bezárni.

Reb Juda Léb Pál azzal végezte a be­
szélgetést, hogy meggyőződése szerint az ösz- 
szes kolóniákon hóditó utón van a vallásos­
ság. Természetesen a chalucok között más 
formát ölt ez a vallásosság, de kétségtelen, 
hogy velejében mégis csak igazi zsidók ők, 
Izrael gyermekei és a Tóra szellemének hű­
séges hordozói.

Maimonides müvei és tanításai
i
! Dr. Krausz Mór albaiuliai főrabbi előadása a középkori zsidó bölcsről

E hó 7-én, vasárnap délelőtt tartotta meg­
ír Krausz Mór albaiuliai főrabbi második 
előadását Maimonidesröl, melynek tárgyául 
Mose ben Majmon müveit választotta, illetve 
ezek közül a Mi sna-m agyarázatot, a Mimé 
Tórát és a More Nebuchim-ot.

Majmuni — mondotta a főrabbi — nem­
csak látta, de nézte is a világot; ahova pe­
dig tudománnyal, éleslátással behatolni nem 
lehetett, ott a hit jött segítségére. Aki a 
puszta tudományt műveli Faust sorsára jut, 
aki a végső ok kutatása közben szomorúan 
látja be, hogy rengeteget tanult s a végén 
fel jajául;

„Da steh, ich nun, ich armer Tor 
Und bin so klug, als wie zuvor“.

A Misna-magyarázatról szóló részben a 
főrabbi rendkívüli éleslátással kutatta, váj­
jon mi az, ami a zsidó istentiszteletnek oly 
nagy erőt ad annak ellenére, hogy a többi 
vallással szemben minden külső eszközről, a 
művészet minden megnyilvánulásáról le­
mond. Ez nem más, mint a próféták taní­
tásainak hatalmas erkölcsi ereje és erre elő­
ször teljes valóságában Maimonides muta­
tott reá.

A Misna alkalmat adott reá, hogy a Mai­
monides világi tudományokra való nagy jár­
tasságát is értékesítse. Szó van itt a hajnal- 
pirkadásnak fizikai kiszámításáról, a süket­
némák patológiájáról, az építészet techniká­
járól stb. Maimonides tanujelét adja a görög 
filozófiában való jártasságának is s mind­
ezzel dokumentálja, hogy az igazi vallásos­
ság egyúttal nem jelenti az idegen népek 
kutatásainak semmibevevését.

Maimonides 13 hitelvet állít fel s ezekkel 
körülhatárolja azt a területet, melyen belül 
a tudós szabadon mozoghat; egyúttal meg­
alkotja a legtisztább Istenfogalmat, mely 
minden antropomorphisztikus nézettől men­
tesül.

Maimonides második hatalmas müve, a 
Misne-Tőra 700 évvel a Talmud lezárása 
után egységes áttekinthető rendszerbe fog­
lalta ezen óriási mü anyagát. „Mint az izzó 
érc a művész műhelyéből“ — úgy kerül; elő

a folyékonnyá vált anyag Maimonides szel­
leméből. Az Isten fogalmának és lényének 
kutatása s a zsidóság messiási küldetése a 
két csúcspont, mely között a mü halachikus 
része helyetfoglal.

Dr Krausz élénken polemizált Graetz fel­
fogásával, ki hibául rójja fel Maimonidesnek, 
hogy a zsidóságot állítólag mozgási szabad­
ságában és fejlődési lehetőségében a hit­
elvek szigorú körülhatárolása által meg­
akadályozza. Ha Graetz ma élne, láthatná, 
hova vezet az ö felfogása a német reform­
rabbiknál, akik 1928-ban kimondották, hogy 
a Tóra individuális szempontból megbírál­
ható. Ezzel a zsidóságot legszilárdabb tör­
ténelmi alapjától fosztanák meg s felvetődik 
a kérdés, melyik az a közösség, melynek 
egységes akarata a zsidó egyénre nézve kö­
telező legyen?

Maimonides harmadik hatalmas müvének, 
a Móre-Nebuchimnak ismertetése közben az 
előadó kifejtette, hogy bár a vallási törvé­
nyek korlátozzák bizonyos fokig a gondolko­
dást, de ezzel egyúttal azt is megakadályoz­
zák, hogy a gondolat fantáziává változzék. 
A hithü zsidó nem sokat foglalkozik a filozó­
fia elméletével, de annál többet tesz: éli a 
filozófiát. Ebből a szempontból értékelendő 
a More-Nebuchim. Először megmutatta a 
bölcsészet határait, aztán reávilágitott azok­
ra a filozófiai mélységű eszmékre, melyek az 
életben alkalmazandó vallástörvényeket ás­
hatják.

A főrabbi végül Majmuni egyéniségét jel­
lemezte azzal, hogy igazi bölcs volt, aki az 
idegen tudományokat nemhogy nem vetette 
meg, de azokat felhasználta; őszinte, igaz­
ságszerető mindenkivel szemben, akinek 
konstruktív, átfogó szelleme mindenre kiter­
jedt. Az ö hatalmas szelleme szolgáljon ne­
künk mintaképül s ha vallásnézeteinket ille­
tőleg kételyeink támadnának, gondoljunk az 
ö bölcs szavaira: „Illik ugyan, hogy a Tóra 
törvényei fölött gondolkozzunk és alapjuk 
után kutassunk, de ha egyes dolgokat nem 
tudunk megmagyarázni, úgy azok ne legye­
nek kisebb értékűek szemünkben“.

Férfi dívatkafapok
legolcsóbb beszerzési forrása.

Már 100 leitői
kezdve. Minden modern színben és for­

mában.

Weisz Siegfried
„Kalap-ház“-ban

Cluj, Calea Kegele Ferdinand 10. szám. 
Kérem kirakataimat megtekinteni!!!

nidesz Ilivel a címszerepben, olcsó heh 
árakkal.)

Vasárnap délután 6: Viki. (Sólymosán Mag­
dával a címszerepben, Puskás Béla <■ 
cigányzenekarának közreműködésévé 

rendes helyárakkal. 6-odszor.)
Vasárnap este 9: Én és a kisöcsém. (A ket­

tős címszerepben Gábor Marává 
10-edszer.)

Hétfő este 8%: Én és a kisöcsém. (A kette? 
címszerepben Gábor Marával. (11-szer ,•

: este kerül színre, a kettős címszerepben Gá- 
í bor Marával. Mindkét darabban a többi fö- 
j szerepeket Kovács György, Tóth Elek, Benes, 
( Tompa Béla, Tompa Sándor, Stefanidesz Ily, 
í Hegyi Lili, Jenei János, Bereng Béla, Balázs 
\ Samu, Ditrói P. Béla és Ihász Aladár ját- 
Ü szák.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Péntek, április 12; Trubadúr. (Arturo Tam - 

burini tenorista, Mario Albanese baritor 
és Edmondo de Vechi karnagy közremi 
ködésével.)

Vasárnap, április 14: Vig özvegy. (Matiné
Hétfő, április 15: Rigoletto. (Mario Alba­

nese bariton és Edmondo de Vechi ka. - 
nagy közreműködésével.)

Húsvéti HŐS
fűszer és italáruk legelőnyösebben

Czlaezái
Cluj, Str. Cipariu 24.

Húsvéti savanyu káposzta.

, í Olcsó helyáru előadások. Itt a szerelem
U|UÍ Á<g Prt Á@ a Merném \ szombaton délután négy órakor, a Nebánts.¥ilvl fíS ElS s virág vasárnap délután három órakor Hienz

_ , 1áyhfl i Hellivel és Stefanidesz Ilyvel a két női fö-Ez a két operettsiker v&iosaggal iazra ; ^
hozta az egész város közönségét és a négy j szerepben. ____
napos szünet alatt, amikor a társulat Tárgu- 
Muresen aratta ugyancsak e két darabbal a 
legnagyobb elismerést és páratlan sikert, 
ugyanakkor idehaza sem szűnt meg az ér­
deklődés e darabok iránt, amihez fogható 
még a főszezon kellős közepén sem volt ta­
pasztalható. A színház ennek következtében 
felváltva játssza a Vikit és az Én és a kis­
öcsém cimü operetteket. A Viki szombaton 
este és vasárnap délután hat órakor van a 
színház műsorán Sólymosán Magdával a 
címszerepben, az Én és a kisöcsém pedig 
csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Csütörtök este 8%: Én és a kisöcsém. (A 

kettős címszerepben Gábor Marával. 
8-adszor.)

Péntek este 8y2: Én és a kisöcsém. (9-szer.)
Szombat délután 4: Itt a szerelem. (A nagy­

sikerű táncos, dzsessz-operett első ol­
csó helyáras előadása.)

Szombat este 9: Viki. (Sólymosán Magdával 
a címszerepben, Puskás Béla és cigány­
zenekarának közreműködésével 5-ödször)

Vasárnap délután 3: Nebánt svirág. (Stefa-

s Egyszeri Közlésnél egy szó 2 sej, vas fogaik 
I betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés Zii lej 
I Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény 
l Apróhirdetések dija előre fizetendő, Jehgtv 
I levelet csak agy továbbítunk, tea pertóhély% 
; mellékeivé vau.

§ Házasságokat biztos eredménnyel közvetít
• a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező 
! Mirea iroda Cluj, Calea Regele Ferdinand 
; 116 szám.

? Csertifikátos chalucnak teljes útiköltségét 
I fizetem. „Mizrachistanö“ jeligére a kiadóba,

I Jókarban levő íróasztal, könyv- és ruha- 
í szekrény, valamint két férfiöltöny olcsón el-
• adó. Str. Grigorescu 64, I. em., ajtó 4.

Központban, úri családnál, teljes ellátási 
keresek, lehetőleg külön szobával. Ajánlato­
kat „Tisztviselőnő“ jeligére a kiadóba kérek.

•BZi E ü Ä“ aiilobuszwállalal
a t. utazóközönség szives tudomására hozza, hogy

1935 április 8-tól
kezdődöleg gyorsjáratú autobuszközlekedést indít,

vaia&özlekedéssel Ceraautíra

€ip|—Del—BisMIa—fatia leiste!
' mmt

Raktáron MÁV., Hoffer, Első Magyar 
cséplők, minden méretben. Herefejtök, trak­
torok beszerezhetők vagy becserélhetők Ro­
senbaum Pál, Reghin,

13 éves, németül és románul beszélő sze­
gény zsidóleány gyermek vagy gyermekek 
mellé ajánlkozik. Könnyebb házimunkát is 
végezne szerény díjazásért. Cim: Blumenfeld 
Salamon lad, jud. Násáud.

Indul: Clujról 5 órakor 
Érkezik: Dejre 6.40 órakor 
Indul: Dejről 6.50 órakor 
Érkezik Bistritára 8.40 órakor 
Indul: Bistritáról 9 órakor 
Érkezik: Vatra Dorneire 11.45-kor 

Vonatindulás Vatra Dóméiból 14.33 órakor. 
Vonatérkezés Cernautira 20.42 órakor

Indul: Vatra Dóméiról 15 órakor 
Érkezik Bistritára 17.45 órakor 
Indul: Bistritáról 18 órakor 
Érkezik: Dejre 19.50 órakor 
Indul: Dejről 20 órakor 
Érkezik: Clujra 21.40 órakor

Vonatindulás Cernautiból 8.04 órakor 
Vonatérkezés Vatra Dorneire 14.32 órakor

Samesznek lakásért elmenne 45 éves, há­
rom gyermekes, három nyelvet beszélő, val­
lásilag képzett zsidóember. Szives megkere- 

! sóst Blumenfeld Salamon lad, jud. Násáud 
cimre kérek.

Egy jól bevezetett, gépekkel felszerelt 
ipari üzemhez társat keresek 200.000 lej 
forgótőkével. Cim a kiadóban.

T- ‘ Cluj—Vatra Döméi menet 250 lei, menettérti 450 lej, Bistrita—Vatra Dornei menet 125 Cukrászmühelyemet áthelyeztem Str. Do- ; ■ ^ menettérti 225 lej
garilor 1. szám alá, Pál mészáros melletti j __ ti 1

SXSfSLí “Stfrl j Kényelmes utazás Pontos közlekedés
rász. '

Figyelem! Timisoaraiak! Húsvéti ünnepek­
re szükségletét n05 bw kóser fajborokban, 
valamint szilvóriumokban a legolcsóbban a 
„Depot“-ban I. Vacarescu 31, csirkepiac. 
szerezheti be.

’ Olcsón és Ízletesen étkezhet őrt. kóser ét 
I termemben. Figyelmes és pontos kiszolgálás 
I Abonoma. Cal. Regele Ferdinand 19. Ud*&r- 
I ban balra.

CSÜTÖRTÖK
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— April*? 13-án
-zessziót. Bucurestib 
menti ülésszakot 
fák meg, mégis mélj 
mrekesztik a szesszj 
Tosabb javaslatokat | 
nas parlament — 
esetben, ha a Skodd 
Máhc-lyezési javaslal 
jzombalor estig, ugi 
ment nyári, ler.dkij 
folytatni. Ebben 
majd megszavazásig 
és az uj büntetötör 
atokai a szenátus

Ludendorfí ho(
ak: Ludendorff ld
Hitlerhez szerencse >d 
éltetésért, amelybeij 
töm a német nép F 

nak, Hitler Adolfnak 
mából rendezett ii 
öröm volt részemre, 
diszszázadát látom 
hói megszereztünk él 
át lobogni a 4 

ezt as egész népnek 
rém az egész német 
met, hogy a faji 
után a német élet 
szolgálhassuk, mert | 
telnie annak a. meg 
nyomban mutattak.

Ozember, U
bev

családi
2B>

SDK 'V

Cím a k|

— Monarehista 
dalmi káoszból 
A görög forraclaiij
közhangulat izga 
az ország újabb bd 
daris miniszterelnq 
len felsorakozva t£ 
fa vezetőket és bi| 
zelosz forradalmi 
dött. Hibájául rójjj 
a felkelőkkel sze 
mulasztotta a kii 
gyelemben részesig 
megtorlás késed! 
monarchisták száz 
a felkelők vezetői! 
letekkel elégedetiJ 
dolják gyengeségíj 
bátorításával. HÍ 
pány folyik. Csal 
adta, hogy pártja" 
ellen győztes Cl 
niszter pártjába 
vette a harcot aj 
előre látni, hogy 
történhetnek, de 
kormánya a köze| 
állam a monarch 
másának. Hogy 
fognak-e a királyi 
ni, erre a kérdés^ 
sem adhat válás! 
nép rövidesen 
időre fogja meghj 
kulását s ez — 
természetesen ki| 
sziget többi orsz 
külpolitikájára.
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eredménnyel közvetít 
résekkel rendelkező 
ea Regele Ferdinand

ik teljes útiköltségét 
' jeligére a kiadóba,

tál, könyv- és ruha- 
I férfiöltöny olcsón el- 

I. em., ajtó 4.

ídnál, teljes ellátást 
szobával. Ajánlato- 
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J nyelvet beszélő, val* 
fcer. Szives megkere- 
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gépekkel felszerelt
keresek 200.000 lej
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|k! Húsvéti unnepek- 
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a legolcsóbban a
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>ontos kiszolgáld- 
1 inán cl 19. Udrar-

KELET 7. OLDAL

HIEBE

C@nsliseli®
Pisla Hr»§?li

?eleí©n: SS

— Április 13-án berekesztik a parlamenti
-z.ssziót. Bucurestiból jelentik: Bár a parla- 
v.r-ati ülésszakot április 20-ig hosszabbítot- 

; meg, mégis már szombaton, április 13-án 
.rekesztik a szessziót. Addig az összes fnn-

- rsabb javaslatokat megszavazza a szorgal­
mas parlament — Írja a Curentul. Abbau az 
-•;vtben, ha a Skoda-ügyben benyújtott vád- 
. ;>helyezési javaslatot nem szavaznák meg 
•mnbalor estig, úgy annak vitáját a parla-

: nyári, rendkívüli ülésszakában fogják 
:oatni. Ebben az ülésszakban kerülhet 
..-.ajd megszavazásra a közigazgatási reform 

az uj fcüntetötörvénykönyv is, mely javas- 
arokal a szenátus már meg is szavazott.

Ludendorff boldogsága. Berlinből jelen- 
Ludendorff köszönő táviratot intézett 

Hitlerhez szerencsekivánataiért és a megtisz- 
• Etetésért, amelyben részesítette. — Köszö­
nöm a német nép Führ er jenek és kancellárjá­
nak. Hitler Adolfnak, a születésnapom alkal­

mából rendezett ünnepséget. Leírhatatlan 
uin volt részemre, annak a hadseregnek egy 

.iszszázadát látom magam előtt, amelyet uj- \ 
<’ megszereztünk és régi ezredemnek zászla- 

V. lobogni a tavaszi szélben. Köszönöm 
,-zt as egész népnek és a hadseregnek. Ké- 
. --.ti az egész németséget, segítse törekvései­
vé, hogy a. fa.ii öntudatra való ébredés 
tán a német élet és hadsereg koncepcióját 
«ágálhassuk, mert csak ez lehet igazi ér- 
-ime annak a megbecsülésnek, amelyet irá-
- cG>nba,n mutattak.

— Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak he- 
1 tanként többször*, reggel felkeléskor egy no- 
\ hár természetes „Ferenc. József“ keserüvizet, 
I mert ez mindig alaposan kitisztítja és mé- 
I regteleniti a gyomorbélcsatomát s ezenkívül 
l az emésztést és az anyagcserét is jótékonyan 
{ befolyásolja. Az orvosi tudomány legjelesebb 
I képviselői már régóta hangoztatják, hogy a 
j Ferenc József viz hatásával minden tekin .et- 
! ben meg vannak elégedve.

— Utazási kedvezmények Magyarországon, 
Ausztriában, Csehszlovákiában és Németor­
szágban. A Budapesti Nemzetközi Vásár 
igazolványai Magyarországon ugv az oda-, 

i mint a visszautazásnál külön külön 50%,
\ Ausztriában 25 - 33% % vasúti kedvezmény- 
f re jogosítana k. A Wien-Budapest i autőbu- 
; szón 35% kedvezmény vehető igénybe. Á 
; csehszlovák vasutak ös.izes vonalain a va 
I sárigazolványuk tulajdonosai úgy az oda-, 
j ra .1 a visszautazásnál 33% kedvezményben 
\ í észes.iilnek A német a sutakon a kn'vez- 
} miry 25%. — A vásárigazojvány alapján 
] iVLigyarorsziigra vizűm né-Kül lehet beutazni 
$ (utólagos vizűn' P. 2.50), Ausztriában nv.es 
I szükség átutazó vízumra. -- Budapestről az 
i utazás a kedvezmény 5gén>bevételével t*ár- 
í mely irániban folytathat,-. Átutazók A.uszt- 
{ riátan és Csehszlovákiában csak egyJrány- 
I 1 -v: is igényije v hetik a kenv, zrnényt s más 
\ útvonalon is visszautazhatnak.

Lumbago (Hexenschuss) az ágy­
hoz szegezte

I — Jámbor Ferenc előadása a Sálon: ithiP- 
l ban. Jámbor Ferenc, az TTj Kelet főszerKfsz- 
r tűjének műit .bét péntek estére hirdetett tlc- 
\ adása, technikai okok miatt ír lyó hó 14-ikére, 
\ vasai nap es’ e 9 órára halasztódott, az ci.'j- 
í adás, melynek címe: „A zsidó nép proűukti- 
* vizá'ási Idséiietei“, az v:dcjyi Zsidó ')íírsc- 
i gélyző központi kultur-bizottságának kuítur- 
í pmgrammja keretében, a Sálom Klub hely- 
I s%ében (Rtr. E. Filipescu 6.) lesz megtartva 
I és arra ezu.un hívja meg (Juj város zás dó 
l társadalmát a Diáksegélyzö vezetősége.

- Véres harcok voltak Spanyolországban 
ü fasiszták és antifasiszták között. Madridból 
I jelentik: Arijó'oan fasiszták és antifasiszták 
1 között harc folyt. Két szocialista halálos se- 
I bet kapott, kettőt életveszélyes állapotban 
I szállítottak kórházba. Egy fasiszta is élet- 
l halál között lebeg. A karhatalom letartózta- 
! tásókat eszközölt.

1
1

Egy férfi, aki lumbagóban (Hexen- 
I schuss) gyakran szenvedett, a közmondás 
r szerint járt el: Ha valaki valami jót tud,
I mondja el barátainak okulására is. A kö- 
f vetkező levelet írja:

„Heteken keresztül szenvedtem lumba- 
i góban (Hexenschuss) és alig tudtam az 
jj ágyban mozogni. Kezeltettem magam, de 
l a kezelés nem igen használt. Egyszer egy 
l barátom igy szólt hozzám: „Miért nem 
] szedsz Kruschensót? Szedd minden reggel 
\ és megszabadulsz a rettenetes hátfájások- 
j tói.“ Megfogadtam a tanácsát, eddig már 
» teljes üveget szedtem és hála a Kruschen- 
■ sónak, újra dolgozni tudok. Természetesen 
l elmondom tapasztalataimat barátaimnak 
í is. Kruschensó sohasem fog többé házam- 
i bői hiányozni. C. B.“
: Miért tűnnek el a lumbágó-, fej- és reu-
i matikus fájdalmak a Kruschensótól éppen 
I olyan gyorsan, mint az emésztési zavarok ? 
; Mi a Kruschensó sikerének a titka az ezen 
: betegségek ellen vívott harcban? A titok 
I könnyen megoldható. Ott található az üve- 
f gén levő analízisen, orvosok és laikusok 

számára egyaránt könnyen érthetően. Hat

Heteken keresztül alig tudott 
mozogni és most Kruschen- 
nek köszönheti gyógyulását
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különböző természetes ásványi só tökéle­
tes összetétele, ez a titok nyitja. Ugyan­
azok a sók ezek, mint amelyeket a termé­
szet az Ön egészsége érdekében megköve­
tel. E sók mindegyikének megvan a maga 
specifikus hatása. Ahol az egyik nem hasz­
nál, oda behatol a másik. Gyomor, máj, 
vese, emésztési szervek teljes működésbe 
és tevékenységbe kezdenek ösztönzésükre.

A Kruschensót több, mint 120 ország­
ban árulják és most már Romániában is 
minden gyógyszesztárban és drogériában 
üvegenként 95 lejért kapható.

S — Még tizenhat mandátum sorsa felett 
' nincs döntés Magyarországon. Budapestről 
í jelentik: Még tizenhat mandátum sorsa fe- 
5 lett nem történt döntés. A nemzeti egység 
jj pártjának van 165, a független kisgazdapárt- 
1 nak 24, a keresztény ellenzéknek 11 mandá- 
\ túrna. Van ezenkívül 11 pártonkivüli, 8 szo- 
i ciáldemokrata, 4 reformnemzedékhez tartozó, 
I 2 nemezti szocialista, 1 legitimista és egy 
í nemzeti agrárpárti képviselő, 
f — Nem lesz joga az amerikai elnöknek az 
: általános hadkötelezettség proklamálásához. 
\ Washingtonból jelentik: A képviselöház 205 
\ szavazattal 183 ellenében elvetette azt a ja- 
I vaslatot, amely az Egyesült Államok elnöké-
I nek megadja azt a jogot, hogy háború esetén 

A szovjet nem akar beutazási engedélyt I az általános hadkötelezettséget preklamálja, 
a Csehszlovákiában élő osztrák emig- f

özemben levő, géperőre 
öerand sieti
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} adni
I ránsoknak. Párizsból jelntik: Több lap azt 
í az értesülése közli, hogy a szovjet nem akar 
l beutazási engedélyt adni Csehszlovákiában 
1 élő több osztrák emigTánsnak, akik szovjet- 
I területre akartak utazni letelepedés végett. 
í Az elhatározás oka állítólag az, hogy Char- 
\ kow melletti táborukban a menekült osztrák 
I emigránsok felázadtak s zendülésükkel sok 
I bajt okoztak.

— Merénylet készült Rosevelt ellen? New- 
! yorkból jelentik: Roosevelt vonata, amelyen 
: az elnök Newyork felé volt útban, hogy 
I résztvegyen unokafivére temetésén, elütött 
í egy üres gépkocsit, amelyet a pályatesten 

gazdátlanul hagytak. A rendőrség ebben az 
! elnök elleni merényletet szimatolt. A new- 
\ j'orki pályaudvart az elnök érkezésekor ezer 
i egyenruhás és titkosrendőr lepte el.
= — Rövid hírek mindenünnen A lipcsei leg-
i felsőbb bíróság elutasította Brigitte Helm 

színésznő felebbezését. A filmszinésznönek 
le kell ülnie kéthónapos ítéletét, amelyre 
azért ítélték, mert a múlt esztendőben autó- 

i javai elütött egy asszonyt. — A holland kor- 
I mány Utrechtben internáló tábort létesített, 
r ahová külföldi államellenes menekülteket szál- 
i litanak. Az első két fogoly két német kom- 
; munista. — A budapesti meteorológiai inté- 
í zet prognózisa szerint állandó hőmérséklet- 
1 emelkedés várható. — Az angliai német-angol 
í kulturegyesület néhány napja feloszlott. — 
I Tagnap Sztambulban és a Márvány-tenger 
; partvidékén földrengést észleltek. — Tegnap

- Értesítés. Értesítjük az érdeklődőket, 
? hogy a Bész Jákov iskolába a beiratkozások 
I Iparon papirüzlet, Reg. Férd. 34, E. Rosea- 
: zweig, Regina Maria, Blánaiia Bixenspanner, 
I Reg. Férd. 3 és Tricotage, Str. Paris 38. esz- 
s közölhetők.

Ma csütörtökön a

— Növeli hajóparkját a SMR. Bucuresti- 
böl jelentik: Tavasszal a SMR újabb utas- 
és áruszállitóhajókat helyez forgalomba. A 
román kereskedelmi tengerészet nagyszabá­
sú munkaprogramot dolgozott ki hajópark­
jának fokozására és modernizálására.

— Eljegyzés. Weisz Zeldike, Somcuta-Mare 
és A. Menaehem Lichtenstein, Oradea, je­
gyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Kommunista szervezetet lepleztek le 
Beszarábiában. Baltiból jelentik: A hatósá­
gok kommunista szervezetet lepleztek le a 
sorocamegyei Tg.-Bnioeaba községben. Hu­
szonhárom letartóztatás történt. A szervez- 
zet egész Beszarábiára kiterjeszkedett.

— Robbanás egy petróleumfinomitóban. 
Ploestiböl jelentik: A Vega finomítóban a 
reggel hatalmas robbanás történt a benzin- 
tisztítóban. Több tartány felrobbant, a be­
rendezés kigyulladt. Két munkást haldokolva 
vittek kórházba. A tűz továbbterjeléssel fe­
nyeget. A kár igen jelentékeny.

Délután 3—5—7 és 9 orakorRoyal Mozgóban
Különleges nagy premier!

He s ha I ok érted
Főszerepben: Frederick March, Miriam Hopkins, és Georghe Raft

színész biztosítja a film sikerét.
Kővetkező világslágerünk: BENGALI cimü monumentális film.

e 3 közismert nagy

— Monarchista puccs fenyegeti a forra­
dalmi káoszból kimenekült Görögországot, 
x görög forradalmat leverték ugyan, de a 
közhangulat izgatott. Mindenki tudja, hogy 
íz ország újabb bonyodalmak előtt áll. Csal- 
ans miniszterelnök maga és kormánya el- 

■en felsorakozva találja azokat a monarchis­
ts, vezetőket és híveiket, akiknek élén Veni- 
z-j-losz forradalmi megmozdulása ellen küz­
dött. Hibájául rójiák fel Csaldarisznak, hogy 
a felkelőkkel szembeni győzelem után el­
mulasztotta a királypárti körök igényeit fi­
gyelemben részesíteni. Venizelosz hívei elleni 
megtorlás késedelmeskedő és erőtlen. A 
monarchisták százszámra küldenék a halálba 5 folyt le Berlinben Göring porosz miniszterel- 
a felkelők vezetőit s a perekben hozott ité- ; ngk esküvője. A főbb útvonalakon, ahol az 
cetekkel elégedetlenkednek, a kormány vá- = esküvői menet haladt, rohamosztagosok és 
dolják gyengeséggel s a forradalmi elemek | Hitlerifjak állottak sorfalat. — A szlavóniai 
óátoritásával. Heves kormányellenes kam- | MitroVicában sziklaomlás lesodort helyéről 
pány folyik. Csaldarisz erre azt a választ { egy lakóházat. A szerencsétlenségnél négy 
adta, hogy pártját beolvasztotta a felkelők j személy életét vesztette.
ellen győztes Condylis marsall, hadügymi- | ____________
niszter pártjába s a két kormányférfiu fel­
vette a harcot a monarchistákkal. Nehéz 
Hőre látni, hogy mi lesz, mert meglepetések 
történhetnek, de valószínű, hogy Csaldarisz 
kormánya a közelgő választásokig ellent tud 
állam a monarchisták egyre erősbödö nyo­
másának. Hogy azután a választásokból nem 
tognak-e a királyság hívei győztesen kikerül­
ni, erre a kérdésre ma még egyelőre senki 
sem adhat választ. Egy bizonyos: a görög 
nép rövidesen elkövetkező döntése hosszú 
időre fogja meghatározni saját sorsának ala­
kulását s ez — bármily legyen is a döntés — 
természetesen kihatással lesz a Balkán-fél­
sziget többi országainak jövőben követendő 
külpolitikájára.

I — Javul a falvak közoktatásügyi helyzete. 
I 1933 év végén a clujmegyei állami iskolák 
\ száma 251 volt, 526 tanítóval, óvoda össze- 
I sen 17 működött, 22 óvónővel. Az elmúlt év 
.; folyamán az elemi iskolák számát 266-ra, a 
! tanszemélyzet létszámát pedig 610-re emelte. 
I Az óvodák számát is emelték eggyel s még 
! három uj óvónői állást létesítettek. Mig 
\ 1933-ban csak 50 iskola mellett működtek 
I ismétlő osztályok, addig 1934-ben számuk 
í 165-re emelkedett. A tanfelügyelői jelentés 
l szerint az iskolák látogatása terén is lénye-

— Az amerikai Atlanti-partvidéket orkán 
söpörte végig. Párizsból jelentik: Newyorki 
jelentések szerint az Atlanti partvidéket 120 
kilométer sebességgel haladó orkán söpörte 
végig, amelynek nyomában sok helyütt szö­
kőár lépett fel. Számos lakóház súlyosan 
megrongálódott. A halálos áldozatok száma 
az első jelentések szerint húsz.

I — Ma este tartják meg a Goldmark 
zsidó zeneegyesület második nagy hangver-

ges javulás észlelhető. Az elmúlt év folya- f ét Az elővételből Ítélve zsúfolt ház fog
w, A n Air- QA Pf7^ <7Q 1 ŐlzQ 1 *5 A O" 9 t" T 9 í “ -mán a tanulók 70—80 százaléka látogatta 
rendszeresen az iskolákat, szemben a meg­
előző évek 50 százalékos arányával. A köz- 
oktatásügyi miniszter az elmúlt évben a 
megye területén kézimunka- és mezőgazda- 
sági központokat létesített iskolásfiuk és 
leányok számára. Asztalosmühelyeket állí­
tottak fel Bontidan, Hidan, Huedinon, Mo- 
ciun és Sarmason, háztartási műhelyt négy
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Legmodernebbbül berendezett Königen- és vegyi laboratóriumok.

Belgyógyász-diagnosztikai és diétás osztály.
Szabad orvosválasz tér. — Klinikai osztály 

napi 8 pengő.

Budapest. Vilma ICirálvné-ut 11-15

í ma este tapsolni filharmonikusaink hang- 
l versenyén. A Goldmark zeneegyesület első 
f nagysikerű hangversenye után érthető az 
\ a felfokozott érdeklődés, amely ennek a 
I kitűnő képességű szimfonikus zenekarnak 
i második szereplését megelőzi. A hangver- 
I seny pont este 9 órakor veszi kezdetét 
\ Boskovits Sándor szakavatott vezényleté- 

Cluji elemi iskolánál, valamint a huedini és i yel a következő műsorral: 1. Mendelsohn: 
sarmasi iskolák mellett. Mezőgazdasági köz- | Hebridák nyitánya. 2. Beethoven: Es dur 
pontot Bontidan, Cojocnan Gilaun, Hidan, } zongorahangvergeny. Előadja P. Hevesi
Mociun és Sarmason szerveztek. j pirJgka> ki”éri a szimfónikus zenekar. 3.

I Haydn: „Die Uhr“ szimfóniája négy tétel- 
\ ben. A hangversenyt a katolikus gimná- 
t zium e célra átalakított dísztermében tart- 
: ják meg és a rendezőség ezúton kéri fel a 
: közönséget a pontos megjelenésre, miután 
l a koncert kezdetekor a nézőtérre vezető 
f ajtókat lezárják és az esetleges későnjö- 
[ vők csakis a nagy szünetben juthatnak a 
I terembe. Jegyek korlátolt számban még 
í kaphatók a mai nap folyamán a Kohn 
5 gyógyszertárban, (Plata Unirii No. 9. Te- 
j lefon 11-38.) és a Lepage könyvkereskedés- 
\ ben, Piata Uniri 20. (Telefon 4-38), vala­

mint este a pénztárnál.

Rád ujv
késelés
Teleioa J. 462-59. I
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Laval és Potemkin szovjetkővet kőzett előzetes elvi megállapodás jött létre 
a népszövetségi alapokmány módosítására

Elindultak Stresába az angol és francia 
államférfiak

Sir John Simon feltárta az angol parlament előtt Hitler 
agresszív követeléseit. Anglia ezer uj repülőgépet építtet. 
Anglia semmiféle végleges kötelezettséget nem válla! 
Stresában

Benemavatkozási paktum lép a keleti paktum helyébe ?

m\

London, április 10. Az angol alsóház ülé­
sén sir John Simon tájékoztatót adott. Kö­
zölte, hogy Hitler a következő követeléseket 
támasztotta a berlini eszmecserén: A német 
szárazföldi hadsereg létszáma 550 ezer fő, a 
hadiflotta az angol össztonnázs 35 százaléka, 
a légi haderő pedig olyan erős legyen, mint 
a nyugati hatalmaké. Hitler hangsúlyozta, 
hogy ezek az igények csak abban az esetben 
ilyen minimálisak, ha a szovjet nem folytat­
ja az utóbbi időkben tapasztalt mértékben 
fegyverkezését. Ha a fegyverkezés tempója 
fokozódik, a németek további haderőfejlesz­
tésre kényszerülnek.

A német kancellár felfogása szerint a 
szovjet a keleti egyezménybe, vagy bár­
milyen kölcsönös segélynyújtási egyez­

ménybe nem bevonandó.

Azt se mtitkolta, hogy nem látja semmi cél­
ját a középeurópai egyezménynek. Litvániá­
val a Memel-vidék miatt Németország nem 
hajlandó támadást Idzáró szerződés köté­
sére. Sir John Simon a továbbiakban ismer­
tette Eiden moszkvai, varsói és prágai láto­
gatásán szerzett tapasztalatokat. A szovjet 
a keleti egyezmény tervét teljesen magáévá 
tette, Lengyelország részéről kijelentették, 
hogy mielőtt nyilatkoznának ebben a kérdés­
ben, tanulmány tárgyává kell tenniök azt, 
mennyiben érinti az egyezmény terve azokat 
a szerződéseket, amelyek lengyel felfogás 
szerint a lengyel biztonságot jobban szolgál­
ják, mint a keleti egyezmény terve, amellyel 
esetleg össze nem egyeztethető.

Benes azt a reményét juttatta kifejezés­
re, hogy Stresa az összes aktuális kér­

désekben előrehaladást fog jelenteni.

Lansbuiy, a munkáspárti ellenzék vezérének 
felhívására a külügyminiszter felolvasta ez­
után a törvényhozás előtt berlini útjáról a 
minisztertanácshoz intézett jelentését, vala­
mint Eden keleteurópai útjáról szóló be­
számolót. Majd utólag leszögezte, hogy bár 
Németország elvileg nem ellenzi a középeuró­
pai tervet, azt feleslegesnek tartja s aggo­
dalmai vannak a be nem avatkozás megha­
tározása körül. Lengyelország ezzel szem­
ben hajlandó barátságos magatartásra a terv 
tekintetében. Kérdéseket tettek fel a kor­
mányhoz az angol és a német légi haderő 
erőviszonyára vonatkozóan. A légügyi állam­
titkár bejelentette, hogy a kormány infor­
mációi szerint e pillanatban még az angol 
légi haderő fölényben van a német felett, de 
a német légi flottafejlesztés irama, amelyet 
figyelemmel kísérnek, hivatalos helyen súlyos 
aggodalmakat okoz. Emiatt szóba került a 
légi fegyverkezés tervének megfelelő át­
dolgozása is.

A jövő évi költségvetés keretében Ang­
lia ezer uj hadirepülőgépet építtet. Fel­
tették azt a kérdést is, igaz-e, hogy Né­
metország gyarmatmandátumok elnye­
rése esetén hajlandó visszatérni a Nép- 
szövetségbe. Erre Macdonald válaszolt. 
Kijelentette, semmi oka sincs feltenni, 
hogy Berlin ilyen tévhitekben ringatná 

magát.

Lansbury azt ajánlotta a kormánynak, hogy 
Stresaban arra igyekezzék, hogy népszövet­
ségi szellemnek megfelelő s ne szuronyokra 
és mérges gázokra támaszkodó megoldást 
érjenek el, Austin Chamberlain volt külügy­
miniszter pedig azt hangoztatta, hogy a kor­
mány ne vállaljon kötelezettségeket,a mig 
erre a törvényhozás felhatalmazást nem ad.

Az ülés további szakaszában, válaszolva 
Herbert Sámuel kérdéseire, Simon kijelentet­
te, hogy

a kormány semmiféle végleges kötele­
zettséget nem vállal Stresában.

mielőtt azt az angol parlament meg" nem vi- 
tartja. Nagy-Bi'üjannia iakciószbdságát semmi- 
esetre sem fogják csorbítani. A külügyminisz­
ter kijelentette még, hogy a konferenciának 
csak informatív jellege lesz. Nem várható az 
sem, hogy a Stresában megvitatandó kérdé­
sek a népszövetségi tanács ülésén már dön­
tő fázisukig juthatnának el.

A Daily Mail azt hangoztatja, hogy Angliá­
nak nem szabad pénz- és véráldozatot hoz­
nia Ausztria függetlensége biztosításáért. 
Csehszlovákia határainak védelméért és a 
szovjet háborús kedvéért.

A francia minisztertanács határozatai

Párizs, április 10. (Rador.) A tegnapi mi­
nisztertanácson, amely 3 órát ti. rtoit, hatá­
rozták el végleg, hogy Stersában Flandin és 
Laval képviseli a francia kormányt. A kon­
ferencia után Flandin visszautazik Párizsba, 
mig Laval Genfbe megy a népszövetségi ta­
nács rendkívüli ülésszakára.

A minisztertanács után Laval fogadta Po­
temkin orosz nagykövetet, akivel hosszú 
megbeszélést folytatott.

Beavatott körök szerint elvi megegye­
zéshez jutottak el, amelynek részleteit 
Laval moszkvai látogatása alkalmával 
fogják megszövegezni és aláírni. A meg­
egyezés általános kérdésekre vonatkozik.

Franciaország és Oroszország közösen fog­
ják kérni a Népszövetség hozzájárulását az

5 alapszerződés 10, IS és 17-ik szakaszainak 
I megerősítéséhez.
I A két ország között kötendő szerződés 
! szerinti

1. A két ország kölcsönösen támogatja 
egymást a Népszövetség előtt az alapszerző­
dés említett szakaszainak módosításánál.

2. Megállapítja, hogy mindkét ország szá­
mara fennáll az az eset, amely a népszövet­
ségi alapszerződés 15. szakaszának 7. parag­
rafusában foglaltatik és mely szerint abban 
az esetben, ha a népszövetség tanácsának nem 
sikerült elérnie, hogy beterjesztett jelentését 
a szövetség öszes tagjai elfogadják, kivéve 
a konfliktusban álló tagokat, — a Népszö­
vetség fentartja magának a jogot, hogy úgy 
járjon el, ahogyan azt szükségesnek látja az 
igazság és jog érdekében.

3. Ez a pont a 16-ik szakasz második 
pontján alapul, amely igy szól:

A népszövetségi tanács a tagállamok ré­
széről effektiv katonai erőt igényel, amellyel 
a tagok hozzá fognak járulni annak a fegy­
veres haderőnek a megteremtéséhez és fen- 
taríásB’ioz, amely a határozatok végrehajtá­
sát biztosítani fogja.

A francia-orosz megegyezést a népszövet­
ségi paktum értelmében kötötték és vala­
mennyi állam számára nyitva fog állani az 
ahoz való csatlakozás.

Valószínű, hogy a tegnapi megbeszélés al­
kalmával megállapították egy benemavatko­
zási paktum formuláját, amely a keleti pak­
tum helyébe lépne.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a népszö- 
vetségi tanácsülés után, Laval moszkvai útja 
előtt a francia államtanács ülést tart.
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Títuiescu páiizsí tárgyalásai
Párizs, április 10. (Rador.) Titulescu teg­

nap délelőtt hosszabb megbeszélést folytatott 
Flandin miniszterelnökkel. Ebédre Laval ven­
dége volt a török, szovjet és jugoszláv kö­
vetekkel együtt. Délután a külügyminiszter az 
angol nagykövettel tárgyalt, akivel közölte, 
hogy miután párizsi tartózkodása hosszabb­
ra nyúlt, mint tervezte, Londonba csak má­
jus hóban, a Balkán-antant bucuresti ülés­
szaka után fog utazni.

Kedden este Titulescu a csehszlovák kö­
vetség vacsoráján vett részt a szovjet és tö­
rök követek és Rosenberg népszövetségi tit­
kár, továbbá a jugoszláv és görög meghatal­
mazott miniszterek társaságában. Titulescu 
ma Párizsból Genfbe utazik.

Belgrádi jelentés szerint a kisantantkon- 
ferencia május végén, vagy junius elején lesz 
a jugoszláv fővárosban.

Stresa lobogódiszbe n
London, április 10. Macdonald, Jóim Si­

mon és Vansittart angol külügyi államtitkár 
utrakeltek Stresába. Flandin és Laval teg­
nap délelőtt elutaztak Stresába. Mussolini 
Forliból repülőgépen elutazott Stresába. A 
francia kormányférfiakat ma estére, az an­
golokat péntek reggelre várják.

Stresa fellobogózva várja előkelő vendé­
geit. A városba többszáz hírlapíró mái' meg­
érkezett. Az olasz külügyminisztérium egy 
ügyosztályát és a sajtófőnökséget szintén 
áttelepítették Stresába.

Rómában a három hatalom miniszterelnö­
keinek részvételéből azt a megállapítást von­
ják Ie„ hogy a stresai konferencia nagyjelen­
tőségűnek készül Európa jövő kialakítása 
szempontjából.

A Gazetta del Popolo azt} hangoztatja, 
hogy Stresában nem készültnémetellenes front 
vagy szövetség.

A bolgár katonai állomány ügye
Párizs, április 10. (Rador.) A Havas lon­

doni tudósítója szerint beavatott angol kö­

rökben az a vélemény, hogy a bolgár kato­
nai állomány kérdését különleges figyelemben 
fogják részesíteni, tekintettel arra, hogy 
Bulgária haderejének bármilyen növelése bi­
zonyos ellenvetéseket válthatna ki Török­
ország részéről.

Katonai természetű szerződés jön 
létre Franciaország és a szovjet
között

Párizs, április 10. Közzétették Flandin és 
Laval elutazásakor azt a táviratot, amelyet 
Litvinov a francia kormányhoz intézett. 
Az orosz külügyi népbiztos közli, hogy el­
fogadja a francia javaslatokat.

Diplomáciai körökben ebből arra következ­
tetnek, hogy

Franciaország és a szovjet között máris 
, .létrejött a: úgynevezett gentleman agree­

ment, amely a kötendő szerződés alap­
jául fog szolgálni.

Laval és Litvinov a szerződés részleteit 
Genfben fogják megvitatni.

A londoni Reuter távirati iroda genfi je­
lentése szerint a nemzetközi politikában sze­
repet játszó genfi körökben drámai hatást 
keltett Litvinov táviratának közzététele ép­
pen a stresai értekezlet előestéjén.

Meg vannak győződve afelől, hogy szö­
vetségi szerződés jön létre, amelynek 
icatonai természetű megállapodásai is 

lesznek.
A két kormány a távirat közzétételével nyil­
ván elébe akar vágni a stresai értekezlet fej­
leményeinek.

_ Nem tartják kizártnak Londonban azt sem, 
j hogy a francia és az orosz kormányok a 
í francia panasz tanácsi tárgyalása során azt 
! a követelést fogják támasztani, hogy újólag 

erősittessenek meg a népszövetségi alap­
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okmány 10, 16 és 17-ik szakaszai, amelyek 
az államok területi sérthetetlenségét és a tá­
madás kizárását biztosítják. A francia ko-. 
mány végleg lemondott a keleti egyezmény 
tervéről és a jelek szerint visszatér a kait 
nai szövetségek rendszeréhez.

Biztonsági intézkedések Stresába n
Stresa, április 10. (Rador.) A koűfemciá:; 

való tekintettel, az olasz kormány messze 
menő óvintézkedéseket tett. A vasútvonalakat 
karabinierik őrzik, a helység és a vidék le­
lőtt repülőgépek cirkálnak.

Egyébként Stresába a francia delegáció 
ma este 10 órakor érkezik. Musolini ma 
délután egy háremmotoros vizirepüíögéper 
megérkezett Isoía Bellába. Maga a minisz 
terelnök vezette a gépet, amely gyönyör 
időben szállt le a Lagg'o Maggiore-tóra.

A konferencia előreláthatólag 3 napig fel­
tartani.

— Meghalt Friedmann Adolf. A cluji zr 
dóságnak egy érdekes és érdemes alaki 
szállott sírba. Kedden este váratlanul meg­
halt Friedmann Adolf, egykor jómódú ipari 
vállalkozó, a cionista és a hitközségi élet ki­
magasló egyénisége. Egyike volt az elsők, 
nek, akik 1897-ben a bázeli cionista kong­
resszus után Paskusz Miksa cluji hitközségi 
elnökkel, dr Poilák Sándorral és Kohn Zsig- 
monddal megalakították az erdélyi cionista 
csoportot, amelynek Friedmann Adolf sokáig 
buzgó tagja volt. A palesztinai földvásárié 
társulat első részvényesei közé tartozott, 
barátja volt Rónai János blaji ügyvédnek, a 
cionizmus egyik első zászlóhordozójának. A 
cionista irodalmat abban az időben Erdély­
ben senki jobban nem ismerte Friedmans 
Adolfnál, aki nemcsak mint nemzeti zsidó 
tűnt fel, hanem mint adakozó jóember is. 
Nem volt közcél, amire ne adakozott volna 
és nem volt esett ember, akit istápolásávai 
fel ne emelt volna. A háborúban bevonult és 
akkor elvesztette vagyonát. Azóta minden 
igyekezete ellenére nem tudott talpraállan' 
Egyetlen boldogságát gyermekeiben találta, 
akiket szépen felnevelt. Egyik fia Ameriká­
ban egyetemi tanár, leánya ugyancsak Ame­
rikában kórházi főorvosnö. Két fia közül az 
egyik mérnök, a másik kereskedelmi alkal­
mazott. Friedmann Adolf kedden még jó­
kedvűen beszélgetett ismerőseivel. Este, ami­
kor hazament, környezete előtt rosszullétrdí 
panaszkodott és mialatt orvosért mentek, a 
hatvanéves ember meghalt. Szerdán délután 
temették az ortodox Chevra Kadisa szék­
házából.
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Hitleri megi

Anglia ér 0
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mérlegét még ne:, 
után hivatalos jeie^ 
ki az értekezlet 
csak a különböző saj 
még különbözőbb vi 
va, amelyekből tiszt] 
tunk magunknak.

Annyit azonban 
tani, hogy bár a fra] 
pont között lényegei 
a két álláspont telj] 
még nem lehet beszél

A francia panasd 
amelyet a Népszóvá 
szaka elé fognak térj 
konklúzióiban rend ki] 
a jelentések szer::/ 
mondotta az eredeti 
szükségességét, ami] 
fog történni.

Ami az angol 
naid stresai beszc e| 
mutat a francia állá 
helyesli a regionális] 
tonság kollektiv me 
még mindig nyitott] 
szágnak, amelyet iá 
a Népszövetségbe.

A stresai értekezi 
egyik legérdekesebb i 
sai értekezlet és a N 
ülésszakának lezajlál 
újabb újabb értekez 
ni, amelyen a szovje 
gyelország delegálj 
venni. Sőt tegnap

Stresa, április 12, 
utáni tanácskozás 5 
8-ig tartott. Napirec 
kezés ügye szerepeli! 
c:ák népszövetségi rí 
nyújtott felvilágositáj 
ról. Valószínű, hogy] 
hozzájárulnak ahhoz | 
erkölcsileg megbélyc 
Ezután Laval ismertd 
nyalásokat, majd Máj 
ha álláspontját,

amely teljes mér
minden erejével ki] 

biztonság kollekt i|

Ehhez a nagyhatal 
közötti pontos ará 
yos ellenőrzése sz 
Németország félté 
szövetségbe aligha 
uiból megtárgyalja 
c*a deklaráció min

Stresai jelentés $ 
ban az újságírók s 
h°gy az értekezlet 
-Ak s meghívják S
ós Lengyelország '
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